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Į Bulgaro-vokiečiai paėmė 
Į Konstanciją. Rusai su ru- 
munais smarkiai sumušti 
už Dunojaus (Dobrudjoj) ir 
traukiasi be tvarkos atgal, 
palikę apie 3000 nelaisvių, o 
bulgarai su turkais ir vokie­

čiais jau užėmė vyriausią 
Rumunų portą Konstanciją 
[(prie Juodųjų jūrių) ir treč­
dalį gelžkelio, vedančio prie 
Bernovoda and Dunojaus. 
[Sis bulgaro-vokieČių laimė­
jimas yra dideliai svarbus, 
lypač jeigu jiem dar pasisek­
tų paimti Černavoda su vie- 
[ūintelių per Dunojų nutie­
stu tiltu. Tuomet rumunai 
p jūrių nuo rusų negalėtų 
[tikėtis jokios pagalbos, 
jfeįame. fronte Jjulgaro-vo-

net ne sieksniais, bet mas­
tais. Taip ir praeitą savai­
tę laimėjo kelis tūkstančius 
mastų tranšėjų, bet nei vie­
nos žymesnės pozicijos.

Naujausios žinios prane­
ša apie žymius franeuzų lai­
mėjimus prie Verduno.

ITALŲ IR KAUKAZO
FRONTE svarbesnių at­
mainų nebuvo.

KALBOS APIE ATSKIRĄ 
TAIKĄ.

obiliui 
tų For­
do Au- 
i Ui 
drew

fc iellto'kad siems stokavo 
įrtilerijos. Rusijoj vėl jau­
giama ginklų badas.

i Transilvanijoj rumunai 
atsilaiko. Čia rumunams 
sekasi daug geriau negu už 
Dunojaus. Jie ne tik atmu- 
šė visas austro vokiečių ata­
kas, bet keliose vietose pa­
pus vokiečius atstume at- 
Įgal, paimdami amunicijos ir 
[nelaisvių. Bet svarbių at- 
Imainų šiame fronte nebuvo.

ipau-

rSerbijos-Grekijos fronte, 
apskritai imant, stovi viskas 

hįo senovei, nors serbai ir vėl 
sumušė bulgarus ir truputį 

tMfistumė pirmyn.
, taip 
limo. RUSŲ FRONTE.

loldy 
nyga 
jyye-

I Vokiečiai užpuldinėjo ru- 
I sus, bet buvo atmušti. Be- 
I veik visame fronte prade- 
I dant nuo Lenkijos ligi ru- 
I munų rubežiaus, vokiečiai 
I darė smarkias atakas, bet 
I buvo atmušti. Berods, ties 
I Halič vokiečiams pasisekė 
I rusus truputį atgal atstum-
I

[ Išrodo, kdd rusai vėl labai 
■ mažai turi amunicijos.

PRANCŪZŲ FRONTE.

Praeitą savaitę ir žvirb­
liai ėmė ant stogų čirškėti 
apie tai, kad rusų caro val­
džia veda derybas su vokie­
čių valdžia del atskiros tai­
kos. Berods, rusų Petrog­
rado agentūra “buyo įgalio­
ta” tas paskalas užginčyti 
ir užginčijo. Bet čia Ameri­
koj vokiečių leidžiamas laik- 
rąštis “The Fatherland^.ir 
paskui jHarwardo prof H, 
Muenster berg (kuris veda 
konfidencialę koresponden­
cijų su Vokietijos kancle­
riu) atvirai užreiškė, kad 
“iš pilnai patikimų šaltinių” 
jie žino, kad Rusijos valdžia 
derasi del atskiros taikos.

Šis prof. H. Muensterber- 
go paleistas girdas Ameri­
koje taipgi tuoj susilaikė 
užgineijimo iš... dabar be­
viešinčio Rusijos Durnos ir 
lietuvių atstovo M. Yčo. 
New Yorko The . Worldo 
korespondento užklaustas 
jisai apreiškė, kad Muen-

1 sterbergo pasakymas yra vi­
sai nesąmonė. “Teisybė paša

i kė M. Yčas mažiukė taikos, 
taipgi progermaniška parti­
jos existuoja, bet nei viena 
iš jų nėra žymi”. Rusija, 
girdi, bus ištikima talki­
ninkams jei ne del ko kito,

■ tai del savo egoistiškų mo­
tyvų”, nesą jos ryšiai su

■ Franci j a ir Anglija yra per 
stiprus, kad galėtų nutrauk-

' ti.
’ Į antrą dieną po šito M. 
‘ Yčo paskelbimo New Yorko 
’ teisme garsusis Iliodoras 

viešai užreiškė, kad Raspu- 
i tinas su savo klika būtinai 

stengiasi, kad Rusija darytų 
atskirą taiką su Vokietija.

Photo by American Press Association.

Amerikos žvalgai ant Mexikos rubežių naudoja 
asilus. Čia matyti du žvalgai asilo kompanijoj.

stiprus vaikučiai, sveria 5 galėsim duoti pinigų — po- 
svarus.

Tai gana retas atsitiki- Į kad suteikti Grekijai laisvę’ 
mas.

to paaukosime savo gyvybę,

ina
irdrabs-
r iieoA

lvynS^

F Prancūzai su anglais stu- 
| miasi pirmyn. Prancūzai su 
I anglais prie Somme žingsnis 
į po žingsnio nuolatos iriasi 
Į pirmyn, bet taip pamažu, 
■ kad savaitės ėjimo ištolo 
t beveik nematyti. Savo tei- 
Imėjimus franeuzai su ang­
liais matuoja ne myliomis iri trynukus.

Iš Amerikos.
GIMĖ TRYNUKAI.

E.Medford, Mass. Ch.
Boisvertams garnys atnešė 

Visi sveiki ir

Lietuviams verta į paštų 
bankus atkreipti domą ir te­
nai pasidėti savo sunkiai už­
dirbtus centus. Jau priva­
tiniai bankai, o kai-kur ir su 
State bankų užvardijimais, 
subankrutijo nunešdami 
žmonių atsargą. Pastaruo­
ju laiku Chicagoje užsidarė

NAUJAUSIOS ŽINIOS.
PRIE VERDUNO fran- 

euzai padarė ant vokiečių 
netikėtą užpuolimą ir per 
vieną dieną atsiėmė iš vokie­
čių tiek pozicijų, kiek vokie­
čiai buvo paėmę per du me-

J. Tananevičiaus gana dide-jnesių, būtent: Haudromont 
| lis bankas, kuris sulig kai-ir Thiaumont tvirtumas ir 
tinimo Jecob Ringer (skun- svarbiausią fortą Douau- 
dėjų advokato) turi net'mont, taipgi 3000 vokiečių 
$100,000 skolos. Pasidėjus1 nelaisvėn, 
pinigus paštose panašių at-1 
sitikimų nebus.

RINKIMŲ BEGIS.

Už DUNOJAUS rumunai 
su bulgarais traukiasi atgal 
Bulgarai su vokiečiais pa- 

I ėmė Medviedje ir Rašova.
I TRANSILVANIJOJ ru- 
l munai taipgi sumušti austro

Wilsona remia Amerikos
Darbo Federacija.

Lapkričio 7 d. bus Suv.1 vokiečių ir bėga atgal į savo 
Am, V. prezidento rinkimai.ižen|ę. Priežastis— nesus- 
Visos partijos stropiai ren- Pėjo pagalbon pribūti rusų 
giasi prie linkimų, bet ypač > artilerija.
smarkią agitaciją veda re-1 
publikonai. ir demokrataij : , k.

nistų (blaivininkų) kandi- j tradicijos ir kitokios valdy- 
datai išrinktas būti vistiek >mo formos, negu šalįse, iš 
jokios vilties turėti negali. '^ur atėjote. Viešosios

Republikonai, sugrįžus 
prie jų Rooseveltui, žymiai 
sustiprėjo, beto jų kandida­
tas Hughes beveik vienbal­
siai remiamas Amerikos vo-

šios šalies įstaigos buvo pa­
statytos demokratijos dva­
sioje ir žmonių gerovės tiks­
lams. Kiekvienas žmogus 
gali naudotis pilniausia lai­
sve taip ilgai, kol jis neuž­
gauna teisių ir nevąržo 
svės savo artimo.

— sakė daugelis grekų.
; Sakoma, kad šitam revo- kiečių, kurių balsuotojų yra 

j „__ ____  daugiau pusės milijono,
rikoj pritariu apie 300.000 Iš kitos pusės demokratų 
grekų arba 90%, o kiti esą| Wilsonas, dabartinis prezi-| geį ]<acĮ butų galima 

atvėrė Venizelose partija yra “Karaliaus pasekėjai”. Identas, remiamas mažesnės inaį pasinaudoti šiomis 
——— | dalies progresistų, beto'svėmis ir demokratija,

Amerikos Darbo Federaci-1 privalote mokėti anglu 
jos Centro Komitetas taip- 'bą ir pažinti Jungt. Am. Vai 
gi išleido viešą atsišaukimą stybes. Jus privalote moky- 
į visus darbininkus ir jųĮtis georgrafijos ir žinoti, 
draugijas, kviesdamas bal-,kur yra valstijos ir miestai; 
suoti už Wilsoną. Motyvai Į taipgi turite mokytis šalies 
— kad Wilsonas stovi už 8 istorijos ir pažinti jos did- 
val. darbo dieną ir jam pre- 'vyrius, industriją ir įvairias 
zidentaujant įvesta keletas pramonės veikimo šakas, 
ir darbininkams naudingų, įstaigas ir jų įsteigimo tiks- 
įstatymą (apie apsaugojimą hUS) svarbiausia gi — val- 
vaikų darbo ir kt.) Katras j^ią ir progas, del kurių ji 
iš jų ištikrųjų laimės — tuo 
tarpu sunku pasakyti.

)0 %> AMERIKOS GREKŲ jiucijiniam judėjimui Ame-| 
Už VENIZELOSA.

ir per 10 minutų su­
dėjo $4000. PAŠT9S VALDYBA

MUMS PRANEŠA, kad 
paštų taupomieji skyriai 
Suv. Valst. dabar saugoja 
apie $100.000,000. Pasta­
ruosius du mėnesius, rug-

Spalio 15 d. New Yorke 
buvo didelis New Yorko ir 
kitų artimų miestų Ameri­
kos grekų mass mitingas, i uuoiu» uu mcucoiuo, x ug- 
kuriame dalyvavo daugiau jpiučio ir rugsėjo, paštose 
3000 New Yorko ir : 
nių artimų miestų grekų. 
Daugelis į salę negalėjo su­
tilpti. Po Tatanis, Dada- 
las ir kitų kalbų buvo išne­
šta rezoliucija, pasmerkenti 
G rėki jos karalių ir jo kliką 
už išdavystę, laužymą kon­
stitucijos ir karščiausia pri­
tariama Grekijos salų revo- 
liucijiniam judėjimui, kurio 
galva yra Venizelos. Ten- 
pat sutverta Venizeloso par­
tija ir padaryta pradžia Ve­
nizeloso ir revoliucijos rė­
mimo fondui. Kuomet pas­
kelbta rinkliava, tai per 10 
minutų sudėta $4000, o dau­
gelis neturėjusių su savim 
pinigų užsirašė ir prižadėjo 
tuojau prisidėti. Per vieną 
mėnesį tikimasi surinkti 
$100.000. Vienas kurpius 
ten pat padėjo $150.00.

Entuziazmas buvęs kuo- 
didžiausias. “Jeigu mes ne-

uaugiau; piuciu ir rugsėju, pasiuke 
aplinki- pasidėjo po $1,000,000 kas 
grekų. savaite. Rugsėjo mėnesyje

pačtose pasidėjo net $4,900,- 
000, t. y. tris kartus dau­
giau, negu rugsėjo mėnesyje 
1915 m. Daugiausiai pinigų 
počtose padėję ateiviai dar­
bininkai.

Rugsėjo pabaigoje apie 
100 miestų buvo paštų tau­
pomose kasose sudėtą po 
$100,000. Kiekviename dvy­
likoje miestų po $1,000, 000. 
Bostonas užima trečią vietą 
Suv. Valstijose skaičium su­
dėtų pinigų būtent $2,376,- 
266, pirm Bostono seka Chi­
cago, III. — $4,714,097; pir­
mą vietą užima New Yorkas 
— $27,771,703. Pastariuo- 
sius tris mėnesius Bostone 
paštosėn taupomųjų pinigų 
skaičius pašoko apie 250 
nuošimčių ir depozitorių 
priskaitoma viršaus 18,000.

KVIEČIA LANKYTI 
MOKYKLAS

Iš Washingtono vidaus rei­
kalų depariamento švietimo 
biuro mums prisiųsta ir pra­
šoma atspausdinti šitoks at- 

sišaukimas. Į visus Suv. i 
Valst. imigrantus.

Aš geidžiu širdingai jusi 
pakviesti lankyti viešąsias 
mokyklas, kad išmokti šios 
šalies kalbos ir kitų dalykų, 
kurie gali palengvinti jusi] 
gyvenimą. .

Naujojoj šalyj, kur jus 
atėjote, yra kitokį papro­
čiai, kitokios idėjos, kotiki

Išl­

pil- 
lai- 
jus 

kal-

stovi.
Tokios žinios palengvins 

jums skaityti. Amerikos 
laikraščius, pagerinti savo 
padėjimą, pakelti augštyn 
savo vaikus ir suprasti šitą 
šalį.

Jūsų šeimyna, jūsų kaimy 
nai, jūsų darbdaviai ir jūsų 

į vyriausybė Amerikoj nori 
matyti pagerintą jūsų padė­
jimą. Prie to prieiti geriau­
sias kelias — tai lankyti 
jums arčiausias naktines 
mokyklas. Jeigu arti tokių 
nebūtų, rašyk į Jungt. V. 
švietimo biurą klausdamas 
informacijų.

Patriotiškai jūsų Komisi- 
jonierius P. P. Claxton.
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Lietuviai Amerikoje
ms. Panašiai išsireiškė ir ki­
ti. IŠ vienos pusės pasigirdo 
delnų plojimas, kaipo priėmimui,

NEW YORK, N. Y.
Rengiamasi prie Lietuvių 

Dienos.
Spalio 15 dn. buvo bažnyti- iš kitos kaipo padėka.

nėj svetainėje susirinkimas, ku- Išėjus iš susirinkimo buvo 
rįšaukė sutiksiu, kad prisi-nugirsta sekanti balsai: “Ir 
rengti prie Lietuvių Dienos. Į kodėl mes iki šiol vieni į ki- 

žmonių susirinko nedaug, tus taip baisiai
nes musų klebonas ne skatina i “Kur protas tą musų “vadovų", 
žmones rengtis prie Lietuvių. pas kuriuos noras tik skirsty- 
dienos, bet trukdo. Taigi delei[tis?!...” 
tos priežasties 
daug žmonių.

Susirinkiman
A. B. Strimaitis 
iš Newark, N.J.

Pirmas kalbėjo A. E. Stri­
maitis. Jis pasakojo, 1 ‘ 
rinkti.aukas po New Yorką ir 
ragino žmones tuojau rašytis ei­
ti aukų rinkti. Jo galinga kal­
ba taip sujudino susirinkusius, 

t kad kone visi prisirašė eiti 
rinkti aukų.
Antras kalbėjo p. Vaškevičius. 
Jis pasakojo, kaip reikalai sto-'

žiūrėjom ?!”

ir

čiausi darbai taptų pas mus matydami, kad blogą darbą at- 
įvykdomi. Well, prisidėsim |liko neprisidėdami prie tautiš- 
prie darbo nežiūrint ant nieko, 
o rezultatą pamatysim vėliau.

Spalio 28 d. yra rengiama 
virš minėtos lietuvių 
parapijos milžiniškas 
Ant 18 lap. A. L. T. S. 
pa rengia su koncertu 
Mėgėjai artistai yra užkviesti 
iš So. Bostono po vadovyste 
kompazitoriaus M. Petrausko. 
Visų, kaip vietos taip ir apie- 
linkės miestelių, Haverhill, 
Mass., Lowell, Mass., Nashua, N.

naujos 
Balius. 

12 kuo- 
teatrą.

neprisirinko Taip tai ir mes detroitiečiai H. ir iš kitur užprašome išank- 
nors kartą pažiūrėjom vieni ki- sto visų atsilankyti, nes atsibus

atvyko kalbėti tiems broliškai į akis, 
ir Vaškevičius F. R.

LAWRENCE, MASS.
kaip j I jaunus lietuvius ir lietuvaites:
— ’’*• eikite rinkti aukų lapkričio 1 d. 

Pasiusta 500 dolerių į Vilnių. 
T. M. D. prakalbos. Naujas su­

manymas.. Užkvietimas.
“Lietuvių Diena”, nukentėju- 

siems nuo karės liet, aukas 
rinkti, jau artinas. Nors Vie­
tos L. š. K. prie to stropiai ren-

labai puikus TEATRALIŠKAS 
VAKARAS. Teatras su kon­
certu atsibus Central Hali, 
Monmouth st. Apie tai bus 
savu laiku aiškiau parašyta.

Apie busimus Lawrence lie­
tuvių pažymėtus visuomeniš­
kus darbus, pranešiu vėliaus. 1

Z. J-kas.
broliams ir

vi Newarke ir sakė, kad tenai giasi, rinkėjų tai dienai turi 
jau daug geriau susiorganiza-[ neperdaugiausia;
vę ir nėra tokių trukdymų, kaip tik 50 ypatų.
čionais. ma turėti i

Spalio 18 dn. ( .
Bertašiaus svetainėje buvo ki-'tos į pagelba rinkti aukas, be­
tas didelis susirinkimas, kurį' veik negalės padėti, nes jos už- 
surenge S. L. A. 126 kuop. kę-'siemę savo “compaign” rinkti 
yni tetas. sau aukas pastatymui namo.

A. St-das Y. M. C. A. ir gi rinkėjų nesiti­
kim gauti, nors taip padėti vi­
same prižada. Nežine kaip at­
sakys Įeitos pakviestos anglų 
draugystės. Pamatysim ta ve-

užsirašė dar
Tuo tarpu mano- 

bent 200. rink' 
(seredoje) j Y. W. C. A., kurios buvo kvies-

LOWELL, MASS. 
Atgaiviname TMD. kuopa. 

Rengiama prakalbos.
Burelis vietos lietuvių suma-<^au- Kaip matyt, tačiau, nuo 

nė atgaivinti, jau kiek laiko nu- svetimtaučių nėra vilties gauti 
stojusę gyvuoti, TMD. kuopą. Adelės pagelbos, tat patiems, 
Tam tikslui sumanyta parengti vietos lietuviams, reiktų bent 
prakalbos ir pavesti platesnė į Prie “Lietuvių Dienos” visomis 
agitacijai TMD. naudai. Ypač keturiomis prisidėti. To vie- 
pelengvina mums šiek-tiek su- lok nematyt. Ant susirinkimų 
sitvėręs N. Anglijos apskritys, rodos daug visada susirenka, 

j bet darbui, rinkti aukas minė­
tą dieną, nelabai nori prisidėti, 
tiesiog žiuri atšalusiai. Matyt 
nubodo jiems tos jau rinkliavos, 
skaitymas karės žinių, kalbėtojų 
kalbos apie karės baisenybės, 
nes žiūrima į tai kaipo į pap­
rastą, kasdien apsireiškiantį 

| dalyką su atbulaisiais jau­
smais.

Spalio 2 d., vietos L. š. F. 
i pasiuntė į Vilnių $500.00 Dr. 
! Basanavičiaus, J. Vileišio, J. 
(Biržiškos, J. šaulio, A. Smeto­
nos vardais; kiekvienam po 

BJ $100.00, išdalinimui nuo karės 
j^rkurir/tė‘^ iie!""amTs-

-su kulturimu judėjimu ir lietu- p^sta per "The_ Jewish 
vių kulturiniu kilimu ypačiai. 
Pagalios plačiai bus paaiškinta 
apie seną, bet garbingą ir vi- 
ąpomet veikiančią, visuomet gy.

nes jau turime prie ko atsišauk­
ti pageltos reikale, šiuom kar­
tu kreipęsi į apskričio valdybą 
apturėjom paramą, nes N Angį. 
TMD. apskričio valdybos nariai 
patys apsiėmė mums prigelbėti, 
atvykdami su prakalbomis.

Prakalbos į vyksi lapkričio 19 
dn., 6:30 vai. vakare salėje po 
Nr. 22 - Middle Str. Kalbėsi 
Nauj. Angį. TMD. apskričio 
pirmininkas J. Strimaitis ir vi- 
ce-pirmininkas J. žemantaitis 
abu iš So. Bostono, Mass.

.Taigi lowelieciams yra didelė 
proga išgirsti naujus kalbėto­

i SO OMAHA, NEB
Iš TMD. 18 kuop. veikimo.

Spalio 8 d. T. M. D. 18 kuopa 
turėjo savo susirinkimą. Per-

■ skaityta iš "Vien. Liet.” Nr 
38 Dr. A. J. Žymanto, T. M. D. 
prezidento straipsnis “Prade­
dant darbštumo sųzona ir | 
kuopas". Po perskaitymo straip­
snio tūli nariai išreiškė savo 
nuomones. Buvo klausiama 
apie knygas, tai nariai gavę’ 
knygų, labai gėrėjos.

Nuodugnesnis straipsnio 
svarstymas atidėtas po “Lietu­
vių Dienos."

Gautas laiškas nuo Centrali- 
nio Komiteto delei Lietuvių Die­
nos, ir kviečia vietos T. M. D. 
18 kuopąprisidėti su auka? 
Perskaičius laišką, vienbalsiai 
nutarė paskirti iš iždo $10.00! 
d., “Lietuvių Dienai.”

Nutarta kas mėnesis regulia- 
riškai laikyti susirinkimus. 
Tikimies, kad 18 kuopa bud 
jautri, ypačiai neatsisakys nuo; 
Lietuvos reikalų. Labai but^ ( 
malonu, kad tik tarpe musų vie­
špatautų meilė ir vienybė, o 
tada tarp musų ir galybe bus.

Ona Žalpienė.
18 kp. TMD. raštinin.

lapkrič. iš- 
iš sekančių

Private Relief Transfer 
I For War Sufferevs” ko-
Imitetą, New York, N. Y. Ne- 
Iperseniai tas pats komitetas 

TOojMČta ii bujijan^"'TMD’’i?siu"te: *.6°0 00 i 
organizacija. «

šiuomi kart mes sumanyto­
jai šių prakalbų 
sus atsilankyti 
prakalbų.

Jis aiški- 
svarbumą 

prie jos

i Komiteto ižde, pridėjus nuo p. 
. “IMartaus prakalbų surinktus pi- 

užprašome'vL|nigus’ randasi aPie $180.00. 
ir paklausyti I^P tik gaus žinią apie pasių­

stų pinigų priėmimą, k-tas ma- 
I no pasiųst tuoj ir paskutinius.

Spalio 15 d. p. čibo svetainėj 
buvo T. M. D. 7 kp. parengtos 
prakalbos. Kalbėjo viet. “Sal­
džiausios širdies Viešpaties Jė­
zaus” naujos liet. parapijos 
kun. Mickevičius. Kalbėjo dve­
jais atvejais: pirmu apie T. M. 
D. naudingumą, paskui apie 
“Lietuvių Dieną”, žmonių bu­
vo prisikimšus pilna svetainė 
apie 600 ypatų. Prie kuopos 
prisirašė keli nauji nariai.

Tolinus Sandaros ir T. M. D.

Rengėjas.

DETROIT, MICH.
Visos 3-is srovės aina išvien

“Liet. Dienoj”.
šiądien, spalio 15 d. vietinio 

L. C. K. susirinkimas. Komite­
tas susiorganizavo rugs. 30 iš 
tautiškų ir bažnytinių draugijų, 
atvyko delegatai nuo T. M. D., 
1^3. S., L. D. L. D., D. L. K. 

/ Keistučio, L, M. P. S., ir T. J. 
išreikšti norą susivienyti ant 
tam tikrų išlygų ii* išvieno

. veikti rinkime aukų “L. Die- kuopos rengia visą eilę paskai- 
noj.” Išlygas padarė sakančias: į tų. Sumanymas taip pat yra
a) kad trečdalis surinktų au- sukviesti visų vietos draugijų 
kų butų pasiųsta per R. K. Drau- parinktas ypatas, sutverti tam 
giją Agronomijos ir Teisių drau­
gijai ; b) du kasininku (iš abie­
jų pusių po vieną) iŠ kasos glo­
bėjų polygiai iš abiejų pusių. 
Apie šias pasiūlytas sąlygas 
pirmiausiai išreiškė nuomonę 
klebonas Skripka, kad siunti­
mui trečdalio aukų Agronomijos 
ir Teisių dr. neprivalėtume prie­
šintis, nes ir ten žmonės su 
plačiu žinojimu varo darbą. 
Kalkiniuos, sako klebonas, iš 
šios dr-jos asmenis asmeniškai 
pažįstąs, kaipo išmintingus vy-

tikrą “Lavinimosi ir Apšvietos" 
komitetą, kuris rūpintųsi gavi­
mu svetaines, rengimu prakal­
bų, paskaitų, etc. Sumanymas 
labai puikus,* bet nežinia ar 
įvykęs jis galės išsilaikyti, nes 
tamsus politikavimas pas mus 
ir geriausius užmanymus su. 
griauna. Jei žmonės, suma­
nytojai, butų apsišvietę, arba 
bent norėtų tikrai apsišviesti, 
kitas butų reikalas, tačiau kaip 
dabar dalykai musų tarpe dę- 
dasi, sunku, tikėti kad ir šven-

WORCESTER, MASS. 
Prakalbos prirengimui prie 

Lietuvių Dienos. ~ 
Spalio 15 dn. buvo prakal­

bos, parengtos bendrai tauti­
ninkų su katalikais. Buvo kal­
bama reikale Lietuvių .Dienos. 

' Pirmas kalbėjo kun. J. Ja­
kaitis nuo katalikų, 
no lietuvių dienos 
ir kaip mes turitume
prisirengti, kad kuodaugiausia 
surinkus pinigų.

Antras kalbėjo M. Blažys 
nuo tautininkų. Jis nurodinė­
jo didelį reikalą pasišvęsti vi­
siems tą dieną aukų rinkimui 
ir aukavimui. Jis prašė, kad 
tą dieną kiekvienas lietuvis ar­
ba lietuvaitė paaukotų visą sa­
vo dienos uždarbį.

Trečias kalbėjo p. Marius, 
šis kalbėtojas pastebėjo, kad per 
Columbus dienoje jis matęs 
taip daug gražių lietuvaičių šo­
kant, bet čia jų nematąs. To­
liau ragino motinas, kad. jos 
savo dukteris taip-pat ragintu 
rengtis prie Lietuvių dienos, 
kad eit rink aukų.

Taip-gi laike prakalbų buvo 
užrašinėjama rinkėjai Lietu­
vių Dienai.

kų ir katalikiškų draugijų, pra­
dėjo jieškoti būdų, kad susivie­
nijus.

Spalio 8 d. buvo susirinkimas 
tautiškų ir katalikiškų draugi- 
jų sąryšio, kurion buvo ųžkvil^ 
sti likusieji prie Waterb. Ljptuv. 
Pirmeiviš. Tautiškų Draugijų 
tie 27 atstovai, kad dėtųsi veik­
ti išvien 1-mą lapkričio.

Matydami geras pasekmes ir 
tie 27 atstov. prisidėjo. Vi­
siems suėjus vienybės dalyvau­
ja susirinkime apie 100 atstovų 
tuo įvairių įvairiausių draugijų 

j r kuopų.
. Dailu ir linksma buvo pažiūrė­
ti, kada visi susivienijo, pamir­
šdami pirmiau buvusius vaidus 
ir piovynės tarp srovių. Visi 
jaute lyg atgijimia lietuviškos 
dvasios, ir norą paduoti ranką 
savo nuvargusiems 
seserims Lietuyoje.
, Valdyba del 1-mo 
rinkta ir susideda
asmenų: pirmininkas — J. Ša- 
liunas, pirmas vice-pir. — T. 
Matas, antras vice-pirm. — A. 
Povilaika, pirmas raštininkas 
— J. Aidukonis, antras raštin. 

■—> A. Baniulis, iždininkas — 
Ch. Kažemekas, iždo globėjas— 
Jur. Laskevičius. Prieg to del 

^rinkikų prižirejįmui išrinkta iš 
abiejų pusių po 10 ypatų, tai 

Į; iš viso 20 prižiūrėtojų. Spau­
dos ir garsinimo komisiją iš 
8 ypatų.
Į Spalio 10 buvo visos valdybos 
ir komisijų susirinkimas. Ma­
tyti visi yra pasiryžę daug veik­
ti tą dieną.

L Rinkikų bus pastatyta apie 
500 tik viename Waterburyje. 
Taip-gi Waterbury’s turės savo 
rinkikus pastatyti dar šiuose 
miestukuose: Chechire, Wood- 
buiy, Millbury, Watertown, 
Waterville, Oakville, Danbury 
ir k.

Spalio 22 dn. bus parengtas 
.“^lass meeting". * Kalbėtojais 
bus F. J. BagoČius ir Sčesnulia- 
viČlus. “Mass meeting" yra 
rengiamas su tikslu sušaukti 
daug svetimtaučių ir perstatyti 
jų akyse Lietuvos padėjimą.

Lapk. 3 ir 4 dd. yra rengia­
ma taip 'Vadinanąas “Bazaar, 
nuo kurio pelnas skiriamas nu­
kertėjusiems nuo Įtaręs lietu- I 
viams.

Labai yrą dailu, kai visi vei- i 
kia išvien. Kad ir toliau taip 
veiktų, tai butų didelė nauda 
patiems ir tiems kuriais mes 
rupintumies.

Ar išsilaikysime vienybėje 
lig lapkričio 2 dn., ateitis paro­
dys.

Policijantai ką tik užtiko mu­
štynėse besimaišant, tai visus 
ir nuvežė į belangę. Tarpe 
areštuotų buvo moterų. Drau­
ge paėmė bačkas, bačkutes, 
degtinę.

Spalio 14 dn. buvo teismas 
ir visus nubaudė po 15 dolerių. 
Vienas atėjo teisman pats tei­
sintis, tai tas užsimokėjo 10 
dolerių.

Tai mat kur lietuviai pinigus 
sukišo, o jų ne pasilaikė “Lietu­
vių Dienai". Mūsiškiai lietu­
viai daug išmėto pinigų bekor- 
tuodami ir girtuokliaudami, ir 
jie nežino, kad Lietuvoj varg­
sta jų giminės nuo bado mir- : 
šta, šala. Kažin kiek jie butų 
sudėję lietuvių reikalams, bet 1 
vietos teisme sumokėjo tik vie- 1 
nu kartu gana didelę sumą.

Bet ne kitaip elgiasi ii’ kita­
taučiai, o ypač slavokai.

Tą pat dieną užtiko slaptų 
gėrimų “skladą", suareštavo la­
bai daug slavokų. Suareštuo­
tųjų buvo taip daug, kad ne­
tilpo į kalėjimus, tai pojicijan- 
tai lauke pririšo prie medžių/ 
stulpų ir t.p.

Tai tokios žinios iš mus mie­
sto ir iš lietuvių gyvenimo. Ka­
da gi aš galėsiu jums parašyti 
linksminančių žinelių, 
lietuviai šviečiasi, 
turos ir Lietuvos 
aš nežinau. Bet 
pamatysim.

Vietos korespondentas.

kad mus 
veikia kul- 
naudai, tai 
gyvensim ir

WATERBURY. (M
Ponas Vincelis Janka 

ties" Nr. 103, aprašyta* 
Vyčių"' prakalbas, atsija 
rugs. 18 d., prasilenkė su j 
be ir apšmeižė teatralę i 
“Aidą”. Jis sako, bull 
das" vergaująs Vyčiams”, I

Jei vyčių parengtame m 
dalyvavo parapijos cho* 
riame beabejo priguli iii 
tas aidiečių, ir dalyvavo d 
choras, tai čia dar nSn a 
vergavimas vyčiams, d 
choras pakvietimą, nutan 
lyvauti, tai ir dalyvavo b 
kios minties, kad kam non 
narna lažon.

Taip-gi p. V. J. užaipahJ 
“Aido" neveiklumo, km rJ 
kad “Aidas" po Vyčiu H 
taip nusilpnėjęs, jog jau ■ 
kaip mokinas “Katrutėsd 
rai", o dar scenoje neši 
minėtasai veikalėlis. Mm 
pradėta ne metai, bet tik J 
žio 3 d. šių metų, t. y. ketui 
mėnesis ir jau butų seniai ■ 
štas, jei nebūtų surengti ■ 
giška vakarienė, kuri Hm 
na daug ir užėmė daug I 
surengimui. Taigi dabar,® 
pūtį 6rui atvėsus “Km 
gintarai" ir “Jaunavedei ■ 
tis” bus statoma scenoje I 
kričio 29 d. I

Į Ari 
įel re 
Kirkti
mena: 
am r 
Įtyda

Taškas.

K. B.

CLIFFSIDE, N. 11 
Iš lietuvių gyvenimo. 8>| 

masi prie Lietuvių disI 
Nors retai kada tenka M 

myti lietuvių laikraščiuose ifl
CAMBRIDGE, MASS.

- Lietuvių Jaunuomenės Draugija
. rengia prakalbas. Kalbės p-ni Į tė iš šio miestelio apie ii 

Ona Ramanauskienė iš Lawren­
ce, Mass.

Atėjo vėla darbymečio sezo- 
i nas. Jaunuomenės d-ja po va­

saros atastogų subruzdo vėla 
veikti, darbuotis. Ji kasinė­
tas rudens ir žiemos laiku dar­
buojasi lietuvių naudai, šiemet 
žada net f daugiau pasidarbuoti 
negu kada pirmiau, nes jaučia 
daugiau jiegų, turi daugiau vei­
kėjų, nes d-ja vis auga, bujoja.

šiemetinis veikimo sezonas 
prasidėjo. Visi’ sukruto rūpin­
tis rengimu prakalbų, darbuo­
tis Įdek kas išgali.

Spalio 29 d. (nedėlioję) yra 
rengiamos didelės prakalbos. 
Kalbės keletas kalbėtojų, net : 
bus anglų kalbėtojų ir viena lie- j 
tuvių veikėja poni Ona Rama- ; 
nausldenė iš Lawrence, Mass.

Be prakalbų dar bus išpildyta 
keletas muzikalių dalykėlių, 
kuriuos sugriež, jau išsilavinęs 
Cambrige’iaus Lietuvių Benas. 
Be to bus daug pasakyta mono­
logų ir kitokių įvairumų.

Tai-gi užprašome visus cam- 
brigiečius atsilankyti . į prakal­
bas, nes iš to bus didelė nauda.

Jaunimietis.

R Vis. 
Įiėje i

INakta 
k/ 

mold h

Ijausio

I Kad 

Kiiršk 

ETON 
Nručia 
13.00,
I Taij 

Kaitės 
Ir mis 
13.00,

A. Jasiunas.

WATERBURY, CONN. 
Rengimasis prie Lietuvių Die­

nos. Susivieni jom.
Waterburio Lietuvių “pirmei­

višką tautiškų” draugijų kon­
ferenciją, įvykusi rugsėjo 26-ta 
dn. nubalsavo 27 bal. prieš 
14 bal., kad nesivienyti su kata- 
litiškomis draugijomis', del 
bendro veikimo 1-mą lapk., t 
y. Lietuvių dienoje.

Vėliau musų supratėliai pa­
mate straipsnį, tilpusi “Naujie­
nose”, kad buk Chicagos visi 
lietuviai susivienijo del rinkimo 
aukų 1-mą lapkričio. Tuomet 
ir musų tie 27 “pažangesniųjų",

’ WESTFIELD, MASS.
Iš lietuvių gyvenimo.

“Ateities" Nr. 105 perskaičius 
korespondenciją iš Elizabeth, N. 
J. atsidusau. Maniau, kad tik 
musų miestelyje, tame atsis­
kyrėlyje nuo didesnių centrų, 
moka kelti triukšmingas vardu­
ves, kuriose geriama lig nusi­
gėrimo, linksminamasi lig kru­
vinų muštynių.

Jau kelis kartus aš, apie tai 
rašiau iš musų kolonijos. Bet 
perskaičius tą korespondenci­
ja, vėla sumaniau aprašyti vie­
ną krikštynų kėlimo pavyzdį.

Tai buvo spalio 8 d. Vienas 
lietuvis kėlė krikštynas. Pod- 
žiai (kūmai) nuvežė kūdikį? 
krikštyti ir pasakoja, neturėjo 
net už pakrikštinimą užsimokė­
ti. Kunigui skundėsi esą bied- 
niausiais. Kunigas 
dovanojo.

Vakaro sulaukus 
pokilyje buvo pilni 
perėjimai 
degtinės.
gerai prisikaušė, kad savus,var­
dus pamiršo, o pagalios ir mu­
štis pradėjo. Besimušdami 
išsivertė į gatvę iš kambarių, 
čionai pamatė policistas. Tasai 
pasikvietė dar penkis policijan- 
tus, automobilių. Ligi polici- 
jantai pribuvo, tai tūli gerai 
apsikruvino. |

patikėjo ir

krikštynų 
kampai ir 

bačkų, bačkelių ir 
Susirinkusieji taip

MONTELLO, MASS.
Spalio 2 d., per Martaus pra­

kalbas L. Gelbėjimo ir Autono­
mijos fondams aukavo sekan­
čios ypatos:

Po dolerį: Kamandulis, Nor­
kus, J. Kaminskas, F. Alasevi- 
čius, M. Podži unas, A. Cižaus- 
kas.

Po 50c.: Datila, Surkienė, 
Kašietaite, J. Deivis, J. Alase- 
viče, Sidaris, J. Tamošiūnas, 
Sotauskąs, Vintasaitė, Saidama- 
viče, Mineikas, Ragotaite, Vait­
kus, S. Mileus,
gelis, Samoliš, Fleita, 
žis, A. Rakutis, K. Urbonas, S. 
Klimaviče, R. Akstin, S. žads- 
kauskas, E. Kusaite, M. Anarta- 
vičius, V. Rauka, A. 
Vaitkunas.

Po 25c.: F. šūkis, 
Frence, Balčiūnas, 
Klimas, žaleckis, 
Česnulevičiūtė,
S. Petrulis, Kukonis, V. Skara, 
M. Kaziunas, Buinauskas, Ru­
daitis, Vervecka, Locius, Bau- 
žis, Morkeviče, D. Vitkauskas, 
J. Paidokas, J. Rajola, P. Rim­
kienė, J. Rutkauskas, J. Kra­
sauskas, K. Balseviče, A. čiu- 
prinskas, M. Miliauskienė.

Išviso su' smulkiosioms au­
koms surinkta $34.15.

Valackis, Mar-
Bagu-

čužas, P.

Adamas, 
Berciski, 

Mačiulaitė, 
Skirmontaite,

lietuvių veikimą, bet 
lietuviai seka didesnijjm 
vių kolionijų visuomenes Si 
nimą, ir sulyg jo tvarko 
pagal savo išgalę. '

Lietuvių Cliffsidėje posMi 
ma suvirs 600. Drauguži 
dvi S LA. 70 kp. ir šv. 
kaus 
suvirs 
kuom „_
vietos lietuj.
70 kp., kuri netoli teturiffj 
kaip gyvuoja, yni daug 
bavus tarpe šio miestialioo® 
vių apšvietos ir kultūros 
kuose: rengia prakalbas, F® 
tas, kitokius viešus susiwB 
mus, sušaukia ir gndty 
linksminimų. Už tai kuopjĮ 
įgijus nuo vietos lietuviyi^M

ZZĮją. Pastaruoju 4 
___  k u o] jos priklauso suriš ■ 
narių, o taip-gf kuopos v 
tvirtai stovi. I
Virš minėtosios kuopos

■ niu; įvyko spalio 10 d. SU1® 
kp. ir šv. Frančiškaus dHM 
stovų susirinkimas, kad pfl 
rus kaslink Liet. Dienos. I

Susirinkusiems atstovtt»H 
Steponaviče paaiškino sįfl 
Irimo tikslą ir svarbą Liet IĮ 
nos, kurią prezidentas WilsĮ 
yra paskyręs ant lapkričio!® 
š. m. rinkti aukas lietui® 
nukentėjusiems nuo karės.® 
aiškinęs reikalą užklausė fl 
stovų: ar rinksime aukas IĮ 
Dienoje 7 Visų vienbalsiai Į 
pažinta rinkti. Po to 
vietos komitetas iš šių asm®!® 
pirm. — K. Steponaviče,'®Į 
— J. Vaičiulis, 1 sekr. — Vj 
čiunas, II seki*. — K. GririĮ 
iždin. — S. R užgis, iždo floM® 
Z. Pocius ir J. Vaičiūnas; r® 
sos nariai — K. Steponavi^B 
J. Vaičiulis.

Iš svarbesniųjų nutarei 
pažymėtini sekanti/ '

1) Aukos Liet. DienojeĮ
renkamos pagal nurodymą A Į 
C. Kom., bet su- pastaba, 
siunčiant aukas Lietuj® 
butų pasiųsta nors tre&ĮĮ 

jaukų Agronomijos ir TeisflĮ 
Draugijai Vilniuje. j

2) Suruošti viešą susirinldĮ
spalio 25 d. ir pakviesti įžyffl^B 
nius anglų ir lietuvių kalbėt1’’® 
jus. Į

3) Vietos Liet. Dienos Ko^® 
tas turi pasirūpinti išgauti I®'® 
dimus aukoms rinkti Liet Ir® 
noje šiuose apielinkės mie^® 
liuose: Cliffside, Fairview,^® 
gewater, West New ■

d r. ją. Pastaroji gyvi 
8 metai,. bet ji B 
yra pasižymėjus b

I' “
simpatij 
prie kuo

S. šleinis. ] Union Hill ir Borough.
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ATEITIS

RV. COM] 
s Janka "I 
įprašydami 
as, atsfeJ 
ūlenkė su J 

teatralę I 
lako, m 
Vyčiams". I 
mgtame J 
ijos chorJ 

priguli iri 
alyvavo ll 
dar nėra ji 
tiaros, d 

aą, nutari 
dalyvavo h] 
d kam n®

ŠTAI IR VĖL

NAUJIENA!
I Artinasi ruduo ir žiema, to­
tai reikės visiems šis tas nusi- 
Įrkti. Mano krautuvėje kiek- 
Jenas gali gauti visko, ko tik 
mm reikia. Perskaitykit su 
Įlydą visi kas sakoma toliaus.

Tad subrusldme CliffsidieČiai] nuo karės lietuviams. Musų ko- 
prie šio mielaširdingo ir svar- Jonijoj ir-gi ringsime aukas, 
baus darbo! Nors^toje dienoje Ir tau sesute ar broli, yrapro- 
pasirodykime, kad mes mylime ga padėti rinkti aukas.
savo brolius, žūstančius iš bado VISI, tuoj prisirašykite į rin- 
ir vargo ir dirbame del išgelbė- kitų aukų skaičių. Rašytis 

čičkų Kazys, galina pas visus Waterburio 
XJeturiu Dienos komiteto narius 
Galite-pirsirašyti pas vargoni- 

‘ Ją J. Kovą, 21 John str., A. 
Baniulį 693 N. Riverside str. 
Mums trūksta daug rinkėjų, 
taigi ateikite, pagelbėkite su­
rinkti kuodaugiausia' aukų del 
savo brolių, seserų, tėvų, moti­
nų,.. ”

Dar kartą, ateikite, prisira­
šykite ir pirmą lapkričio stokite 
į rinkikų eiles. A. Baniulis,

jimo.

Lietuvių belaisviai Vokiečiuo­
se. “Dabartis” spauzdina lietu­
vių, esančiųjų vokiečių nelaisvė­
je, pavardes. Iki birželio 10 a. 
surašyta 3337 pavardės.

šalpą po 1.25 santimus į dieną ir 
už vaiką po 75 santimus priedo. 
Gyvena kaip karalaitės, o miesto 
valdyba kas savaitėje užregis-
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9 ROCKFORD, ILL.
9 Kaip kitur tai ir pas mus Dar- nink^ J. Kovą, 21 John str., A.
9 buojasi žmoneliai kaip kas gali
9 ir išmano. Spalio 14 d. L. S. S. 75
9 k-pa statė scenoje paskutinę B.
9 Vargšo vėikala-drama, “Gady-

’9 nes žaizdos” lošimas nusisekė
9 neblogiausiai. Tiktai kaikurie
RI lošėjai netaisyklišką kalbą var-
x tojo ir pertyliai kalbėjo.
R Puikiai atliko savo rolęs K.
R Sirviaskas Timotiejaus roleje 
R ir p-ni K. Raškevičiene Varonės'
X rolėje.
X Publikos buvo daug; kuopai
S liks keletas dolerių pelno.
R Pas mus taipgi rengiasi sutik-
J ti “Lietuvių Dieną”, bet kol kas

Marškiniai, X negali susitaikyti'veikti visi iš-
Kalnieriai, Panče- X vien, t. y. katalikų politikinė 

i" 8Išrovė ir tautininkai su socialis- 
4-oicr I-iai in nic? "Divtvmg ii-

tate “Gyvenimas ir Teisė” api- 
briežti klesų santikiai. Jis sa­
ko, kad tik tuomet bujos progre^ 
sas, kuomet įvyks santaika ir 

truoja apie 200 vaikų, gimusių i bendrumas. “Otarovo našlė”
neligališkai... šios ir /po mir- apysakoje išreiškiama inteli-
ties neturės geresnio rojaus... ’gentijos demokratizavimo min-

Valgamieji daiktai jau visi j tis-
prižiūrimi valdžios, ir ant tų Į Išbudinęs jaunimo tarpe tik- 
vertelgos nebegali kelti kainų; senosios Gruzijos meilę, prie 
nors kiti daiktai ir yra trigubai prislėgtos tautos simpatiją už-
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I Visi žino, kad mano krautu- 9 
Įėję geriausios Vyrų skrybė- R 
[ės, Viršutiniai Mov51r^iQ) ® 
Naktaizos, I 
|o8,t Apatiniai Drabužiai ir vi- i 
įoti kiti vyrų papuošalai. Ta- eitais bei jų pritarėjais. Piimiau- 

' ’ ‘ “ , rodos,
sandariečiai. Bet neėjo išvien 
tartis su socialistais. Kiek man 
teko patirti iš pasikalbėjimo su 
sandariečiais, kad jie nemanė 
kviesti socialistų, dėlto, kad jie 

_„.buvo tos nuomonės, jog jie (so- 
cialistai) vi s tiek su sandarie­
čiais neis išvien veikti. Bet pa­
siejau, jau pradėjus rūpintis ir 
rengtis prie Lietuvių Dienos, 

'pasirodė, kad jie nori eiti išvien 
tik su tūlomis išlygomis. L. š. 
F. komitetas gavo leidimą nuo 
valdžios veikti atskirium. Bet 
spalio 25 d. laikydami susirin- 

ikimą, nutarė pasiųsti laišką ir 
. D,ar 

t. y. ar susi- 
L S įtaikys, ar ne. Socialistai nori, 
P S kad pusė surinktų aukų eitų 

ten, kur jie nurodys. Labai bu­
tų gražu ir pageidaujama, kad 
susitaikytų visi, nes, kaip yra 
sakoma, Vienybė galybė.

Jonas Medeikietis.

u i tais oei jų pritarėjais.
iras pirmos kiiasos ir nau- 9 siai pradėjo rūpintis, 
lesios mados, žemos Kainos. X J °"*

f Kada piritai čeverykus nepa- 9 
niršk paprašyti po vardu BO- R 
ETONIAN, tai yra geriausi ir g 
Bručiausi vyrų čeverykai 
13.00, $4.00, $4.50 ir 5.00.
I Taipgi užprašau visas Mer- o 
Kaitės ir Moterėles atsilankyti 9 
Įr nusipirkti gerus čeverykus. 9 
13.00, $4.00, $4.50 ir $5.00. į

| Pas mus galima gauti Gra- 
Bafonų ir visokių lietuviškų 
Rekordų. Kurie neturite nau- 
p k4twliogo lietuviškų rekor­
dų, tai parašykite laišką, o 
mes prisiusime dovanai.
Į Nusipirkite PIANĄ, kū­
muos galite gauti pas mane že­
momis kainomis ant lengvų iš- 
mokesČių.

9 kviesti visus dirbti išvien.
9 nežine, kaip išeis, i y,

BRIDGEWATER, MASS. 
Prisirengę prie Lietuvių 

Dienos.
Bridgewaterio lietuvių visuo­

menė del Lietuvių Dienos turė­
jo abelną susirinkimą spalio 
18, ir nutarė visi veikti iš vieno 
del rinkimo aukų. Surinktos 
aukos bus pasiųstos per Raud. 
Kryž. taip, kaip kad bostonie­
čiai yra nutarę.

Tos dienos kasierium yra ap­
siėmęs Miesto Savings Bank Iž­
dininkas, Mr. H. W. Bragdan. 
Taipgi Amerikonai pakviesti da­
lyvauti tos dienos rengimo ko­
mitete. Amerikonai malonei 
sutinka.

Iš tarpo lietuvių komisija yra 
išrinkta iš 6 asmenų. Aukų rin­
kėjai arba kolektoriai iš lietuvių 
tarpo išrinkta 22. Komisija 
stengiasi gaut iš Hingk school 
stengiasi gaut iš High school 
tariamasi su miesto teatrais, 
kad paskirtų pelną del tos die­
nos. Teatrų savininkai sutinka 
duoti gerą paramą. Viskas 
veikiama geroje tvarkoje.

J. Tolivaiša.

IŠ LIETUVOS.

Laiškas Lietuvos. L. Bal­
s'1” išspauzdintas vieno Vilniaus 
lietuvių visuomenės veikėjo Iii? 
škas. Ten tarp kita ko rašoma:

“Kad ir trošku, kad ir liūdna ** vxx5um«x —o-—-------- - 
aplinkui, bet gyventi nenuobodi.'brangesni, bet tas atsitiko dar’zebęs (eilėse “žemdirbys”), ja- 
Iš Vilniaus išvažiuoti nelengva, tuomet, kada valdžia buvo per-,me tautinį susipratimą išauldė- 
visi žingsniai sukalti. Tarp vo-j silpna visa “Laisvę” suvaržyti Čavčavadze pradeda trečią 
kiečių yra visokių žmonių -r- ge- iš pirmos dienos. Apvalkalai literatūrinio veikimo periodą:—, 
rų ir blogų. Simpatingesnį ka- ' 'i'"' - ■
rininkai, bjauresni valdininkai.
Kas dedasi už Lietuvos — nieko 
mes nežinome. Iki šiol atėjo 
“Dabartis”, laikraštis lietuvių 
kalba, bet prūsų dvasios. Dabar 
jau žada leisti ir lietuviams pa­
tiems laikraščius: vieną Vilniui, 
antrą Kaunui.”

Princas Leopoldas ir lietuviai, 
švedų laikraštis “Aftonbl” rašo, 
kad Vilniuje aplankiusi princą 
Leopoldą (jis dabar veda vokie­
čių kariuomenę rytų fronte) lie­
tuvių delegacija. Delegacija 
prašiusi atidaryti Vilniuje lietu­
vių universitetą. Princas jų 
prašymą atmetęs. Jis nurodęs, 
kad tokiame tarptautiniame 
mieste, kaip Vilnius, atidaryti 
kurios-nors vienos tautos uni­
versitetu esą nepatogu politikos 
žvilgsniu. Tatai esą sukiršintų, 
pav., kad ir lenkus. Princo nu­
manymu, Vilniuje augštoji mo­
kykla bendro pobūdžio, kaip uni­
versitetas, gali būti tik vokieči 
— valstybės (gosudarstvennyj) 
universitetas. Jei lietuviai esą 
prašytų specialės mokyklos, 
pav., politechnikuno ūkis akade­
mijos, tai jis, princas, tam pri­
tartų.

(Iš “Naujosios Lietuvos.”)

Laiškai iš Paryžiaus.
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Į. Aš parduodu geriausias siu­
vamas SINGER mašinai, že- 
morfiis kainomis. Taipgi duo­
bų ant išmokesčių lengvomis 
Būgomis.
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į Atidariau naują skyrių sa- 
[ vo krautuvėje visokių stubų 
rakandų (Furniture). Užlai­
kau geriausius Pečius, Lovas, 
Kamodas, Krėslus ir kitokius 

[tos rūšies daigtus. Ir kaipo iš 
pradžių parduosiu visai pigiai 
" vien del apgarsinimo. To- 
del jeigu kam reikalinga kas, 
tai nepamirškite su tais reika­
lais užeiti į musų krautuvę.

WATERBURY, CONN. 
Atsišaukimas į Water būrio 

tuvių visuomenę.
Jau treti metai, kaip baisioji 

Europos karė siaučia. Treti 
metai, kaip ji vargina žmonija, 
naikina sutaupytą žmonių dar­
bo turtą ir neša visam pasauliui 
liūdesį ir pasibaisėjimą .

Musų šalis, Lietuva, kaip tik 
iš pat karės pradžios užklupta 
karės vėsulos. Pinpiausia bu­
vo sunaikinta Suvalkija, vėliau 
Kauno gub. ir, pagalios, Vil­
niaus gub. Per visą Lietuvą pe­
rėjo baisioji, kruvinoji karė 
nešdama su savim sunaikinimą: 
ji atėjo į turtingą šalį, viso pilną, 
rado ramius gyventojus su na­
mais, apdirbtais laukais; paliko- 
gi po savęs tik degėsius ir krū­
vas pelenų iš gyventojų turto, 
paliko žmones ubagais; kitur ir 
žmonės žuvo ir tuos nekaltus 
gyventojus naikino, o jų laukus 
skaitlingi būriai kareivių išminė, 
ištrempė... šalis paliko visiš­
kai išnaikinta.

Tai vaizdas Lietuvos karės 
metu, tai vaizdas musų mylimos 
Tėvynės.

Lietuvos žmonės , musų bro­
liai, paliko be duonos ir pasto­
gės, be turto, be aprūpinto ry­
tojaus.

Ir štai tie musų broliai, sesu­
tės, tėvai atsiminė turį savuo­
sius Amerikoje ir sušuko jiems: 
“Pagelbon su duona, su drabu-

lie-

x ageioon su uuona, su ciiaou- 
žiu, nes mes badu mirsim » nuo 
šalčio!”

enos Kou4l 
išgauti

i Liet 
tės mitfkj 
lirview, # I 
few Y#| 
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C. P. YURGELUN
377 BROADWAY,

SO. BOSTON, MASS.

Ar mes, amerikiečiai, galime 
atsakyti savosios šeimynos žmo­
nėms duonos ir drabužių ?!

Mes turime rūpintis, kad jie 
butų kuogeriausiai aprūpinti, 
kad jie nemirtų badu. Ir štai 
broli ir sesele ateina proga pri­
sidėti prie aprūpinimo savųjų 
žmonių, lietuvių, duona ir dra­
bužiu!

Lapkričio 1 dn. 1916 m. t. y. 
už kelių dienų ateina Lietuvių 
diena. Po visą Ameriką, nuo 
Atlantiko lig Pacifiko bus ren­
kamos aukos nukentėjusiems

Nauji pinigai. Rytų vyriau­
siojo vado Įsakymų laiškuose: 
(Verordnungsblatt) pranešama 
apie naują įstaigą, kuri visam 
krašte turės nemenką svarbą. 
Ten skelbiama, kad “Prekybos 
ir pramonės rytų bankas” įstei­
gęs skolinamąją kasą rytuose, 
kuri už užstatus išduosianti sko­
linamosios kasos ženklus: ženk­
lai apskaitomi rubliais. Skoli­
namosios kasos ženklų, kaip vy­
riausybės esą paskirta, busią iš 
viso išduota lig 100 milionų rub­
lių. Skolinamąja kasa galį nau­
dotis: viešosios teisės įstaigos, 
kurias rytų vyr. vadas yra pri­
pažinęs vertas kasos paskolų; 
atskiri žmonės, prekybos firmos, 
ūkio bendrovės ir kitos privati­
nės įstaigos. Skolinamosios ka­
sos veikimo sritis tuo tarpu 
apimanti užimtas Rusų vietas — 
Suvalkų, Kauno, Vilniaus, Gar­
dino ir Kuršo gubernijas, kiek 
jos nepriklausančios Varšuvos 
gubernijos. Paskolos galima 
užtikrinti: užstatant Rusų val­
stybės banko poperių; užstatant 
vokiečių bankų ženklų, vokiečių 
skolinamųjų kasų ženklų; užsta­
tant šiaip vertės popierių; ir už 
statant negendamų. prekių. 
Skolinamosios kasos ženklu bu­
siąs pusrublis, rublis, trirublė, 
10 ir 25 rubliai; be to,, dar išlei- ' 
šią geležinių pinigų — 1, 2 ir 3 . 
kapeikių.

Skolinamosios kasos ženklai } 
yra įstatymo pripažinti pinigai > 
Kiekvienas žmogus, visos vie- ( 
šosiosz kasos ir vyresnybės pri- ; 
valo juos imti užmokesniu mi- j 
nėtaia vertybe. Valdinis rublio 
kursas: 1 rublis — 1, 75 mark. .

* Uždrausta nepjauti paukščiai 
Kauno apskrities viršininkas 
paskelbė, jog vokiečių valdžia 
įsakiusi nepjauti ir nepardavinė­
ti paukščių ir nevalgyti jų mė­
sos. Tegali būti leista tatai t'1 
palicijai. Kaltininkai busią bau­
džiami 6 tūkstančiais markių 
arba 6 mėnesiais kalėjimo. “Tils. 
Allg. Zeit” ‘

(E “Liet Balso.')

(Nuo musų korespondento.) 
! Paryžius dar vis stovi ant 
1 tos pačios vietos, ir, matyt, vi- 
1 sai nemano persikelti į Vokie­

tiją, kaip kad laukė visoki ling- 
1 yatikiai pabaigoje 1914 
’ Tai bus neprošali šis bent tas 
pabriežti iš jo paprasto gyveni­
mo.

Kas gyvena, tas turi viso ko, 
gali žiūrėti, kiek tik jo akįs te­
mato į pristatitus langus auksi­
niais žiedais, ir stovylomis gam­
tos dievaičių... Valgo kiek tik 
kas nori, ir pinigai maišais bjra, 
o ypač dabar karės mete... Sako, 
kad kiti turi į dieną pelno net 
po dešimtį tūkstančių frankų; 
bet tie, kurie uždirba tuos tur­
tus, gyvena patilčiais, ir net ki­
tiems kaip kada nuogiems pri- 
seina persikelti į amžiną pasau­
lį... Taip mat sutaisyta, be 
vargu ir į keplą nepakliūsi...

Sakoma, kam butų reikalinga 
ta karė, kad niekas iš jos netu­
rėtų jokios naudos. Taip ir 
kaujas už vieni kitų išnaud- 
mą ir įgijimą didesnių turtų sa­
vo šeimynai. Ar tai gali kada 
nors turėti geresnį gyvenimą 
įvairus vertelgininkai ? Di- 
džiausis karalius neturį tokių 
gerybių, kokias turi tie sutvėri­
mai... Apsirėdę gražiais tvirtais 
drabužiais, po devynius meda­
lius nešiojasi prisisegę prie pil­
vo, kas trečia diena pareina na­
mon gulti, ir laike visos karės 

’dar nėra nei vieno plauko paly­
dėję nuo smailų pakaušių. 
Šiems žmonėms, kad karė tes­
tus ir per‘visus amžius, jie prieš 
tai nieko neturėtų. Arba vėl 
tie paprasti darbininkėliai, kurie 
per savo tamsumą niekada ne­
mato Saulės spindulių: diena 
prie darbo, vakare karčiamoje, 
rinkti prie gyvuliškos meilės — 
tai visas jų gyvenimas. Bet 
dabar ir šie pragudrėjo: gyvena 
ir nemoka už butą; nes, girdi 
karė, ir mes turime pasipelnyti, 
kitaip neisime dirbti patrankų 
ir mušti vokiečio.., Moterįs tu­
ri dar geriau, tos netik kad ne­
moka už butą, bet dar gauna pa-

iš pirmos dienos. Apvalkalai literatūrinio veliamo periodą:—, 
kad ir neturi paskirtų kainų, dailės, tiesos ir grynojo meno 
bet del tų yra didelių Icrautuvių, sritį. Puikiomis eilėmis “Pauk- 
kur parduoda pigiau, tai ir pa- štiš” (1857 m.) debiutavo “Ci- 
prasti rizininkai negali daug(cikario” laikraštyje ir lyrine 
pūstis, nes niekas pas juos ne- pieša “Bazaleto ežeras”. (1890 
beitu pirkti. Ir paskutiniu laiku na.) užbaigė dailininko veikimą- 
vydaus dalykų minis te ris MalvyiTuomi laikotarpiu galutinai spė- 
prisakė, kad kiekviena karčiama jo apsireikšti kun. čarčavadze 
butų uždaroma 10% valandą va-pyra: jis idėjinis poetą, tik jap­
karo, tai vis kas eina sveikiau ir smas ir draugijinio pobūdžių 
ramiau, kuomet prieš karę už- apmastymai 'suteikia įkvėpimą, 
davo per visą naktį ir kitiems)visuose jo raštuose 
neduodavo ramybės ilsėtis...

Tik tiek, kad rusams nenori |Wudu etiudu. “Įstabus atsiti- 
duoti ramybės Paryžiuje, ir kaip (1894 m.) baigiant, jau-
praneša dienraštukas “Naše ^asi socialis atspalvis. Tuo lai-. 
Slovo” (153-1916), tai vėl tje|ku Gruzija nesenai nustojo pi- 
savos rūšies juodnugariai pra-1lietinio savistovumo. čavča- 
deda smarldą kovą prieš rusus, | vadze skelbė tautiškumą, simpa-

Lior? tizavo visiems pavergtiems, ne­
kentė priespaudos būdų ir peikė 
kraugeriškus instinktus. Jis 
rytų apatijos priešininkas ir 
evoliucijos, progreso šalinin­
kas. — “Tiktai judėjime slepia-

“Turisto
Į laiškais” pradedant ir psicho- 

'Įstabus atsiti-

o ypač prieš žydus...
Parole” sako, kad “ilgai dar mes 
busime priversti kęsti, kad pul­
kai jaunų ii’ tvirtų vyrų vaikšti­
nės po įvairius apskričius Pary­
žiaus”... Tiems- sutvėrimams,
roditų visus jaunus vyrus išnai-,gyvybė” sako “Turisto lai- 
Idnti, o patiems pasilikti mote- škuose”, kreipdamasis į Kazbe- 
rų karaliais; nors ir daba viršūnę, kūnai -prisėjo nus1- 
jau be jokios gėdos net po tris lenkti audringam iir galingam 
vedžiojasi.

Bet valdžią nelabai teatkrei-* 
pia domą į tuos šukavimus tų 
vyrų, kurie daugiausę yra išsi­
vystę iš šinkorių šnapso. Tik. 
ką tu jiems'padarysi, rojus ne- 
visiems patinka... Aiškink kaip, 
tu nori jų naivumą, jie gieda 1 
savo ir tiek... Matyt Dievas J 
nėra teisingas, kad nevisus ly-,' ,VJ. • . ~ v. „
giai apdovanojo proto gerybė-mas'. Ktaą ™o pusšimtmetj 
mis... A. Bartasevičius Sausini) tauta jautriai klausė:

l “ką tars lliko čavčavadze”.
| Lyrines čavčavedze eiles ir 
noveles skaitant, galima persi- 

. tikrinti, jogei jis pilnai persi­
ėmęs Gruzijos meile. Jis ger­
bia viską, kas tik sujungta su 

Penkesdešimtais metais perei-1 šviesia Gruzijos praeitimi, 
to šimtmečio pradedant, naujoji lAragvos bangose nor išgirsti 
gruzinų literatūra ir visuome-. “buvusio linksmaus gyvenimo , 

. nes veikimas artymai sujungti aidą h- snadančios tėvynės du­
su kunigaikščio lliko čavčavad- gavimus. Kuros ir Alazanos • 
ze vardu. Keturesdešimties me- bangose skaito Gruzijos istori- 
tų laiku čavčavadze turėjo ne-'jos puslapius ir jų vilnių muši- 
maža įtekmės į visu omenį gruzi- me girdi šalies sopulius.
nų gyvenimą ir suteikdavo jam i j0 idealu buvo visuomenis, 
tinkamą atspalvį. .veikimas, žvaigžde-kelrodžia -—

Mokslus ėjo Tifliso gimnazijo- stengimasis atžymėti gyvenimą 
je ir tuolaikinio Peterburgo'1 svarbiais veikimais, nes “mir- 
(Petrogrado) universite, kame’tis būtina, mirtis galinga” —- 
auldėjosi ir brendo Spasovičio sako eilėse "žvakė”. Tą pat 
ir Pypino, Stasiulevičiaus ir Ko-'mintį pakartoja “Dūmojime”: 
stomaravo minčių įtekmėje.!—vislias žemiška, kas pūva, 
Del nepaliaunamojo triūso ir ge- mano gyvenimo blizgėjimas tai 
rujų rusų bei svetimtautinių1 dvasia, veikimu kalbanti, 
literatūrinių veikalų skaitymo,] Tautininku būdamas, jis to_ 
siela jo įturtėję. Jis persiėmė lymas šovinizmui ir nekenti- 
humaninėmis idėjomis rusų'mui. Jis buvo humanistas, 60 
publicistikos ir pasidarė ar-'metų rusų idėjomis išaugusis 
šiaušiu baudžiavos priešu. Kur jr visame savo gyvenime vado- 
met 1861 metais Gruzijoje buvo vavosi “gyvenk ir man gyventi 
sumanyta panaikinti baudžiava, duok” obalsiu. Kuomet 14 me- 
jį pasiuntė į kutaiso guberniją, tų atgaliop Tifliso miestą iškirQ 
Prie vietos general-gubernato- tautinis (grusinų ir armėnų) 
riaus būdamas turėjo išaiškin- i konfliktas, jis teisingai pasto­
ti dvarponių ir kaimiečių santy-1 rajį apvertino etikos istorijos 
kius. Paskui išbuvo teisėju žvilgsniu.
Dešėtų mieste. 1874 metais at-] čavčavadze į visus veikė savo 
sistatydino ir išimtinai atsida- tvirtumu. Jį gerbė taip, kaip 
ve literatūriniam ir draugi j i- retai gerbia kurį grasiną. Lie- 
niam veikimui. Pirmuose savo Įpos 20, varduvių diena buvo ri­
mšiniuose (poemoje “Plėšikas'SOs Grusijos švente. Įgimtąjį 
Kako” ir” apysakose “Nejaugi ] dvarą Saguramo siuntė daugu- 
j is žmogus” ir “Elgetos apipa- mas pasveikinimų, atsilankyda- 
sakojimas”) jisai stengėsi nu.'vo nemaža delegacijų. Kas ma- 
rodinėti blogąsias 
puses. P ‘ ‘ ‘ _
nukreipė savo gabumus ben- Į genialingumą, gal 
dresiems mintims, patriotizmo dunkelėdavo mintis, — garbin- 
idėjai. Dramos paveiksluose gurno pilnumui tiktai kanlcyti-

lliko Čavčavadze

ko viršūnę, kuriai -prisėjo nus<

Terekui.
Į Poetu ir novelistu būdamas, 
čavčavadze pradėjo naują gra­
sinu literatūros istorijoje perio­
dą. Išleidęs pirmą pilnai euro- 
pietinį laikraštį “Gruzijos ži­
nios”, savais publicistikos 
strapsniaist platiną šviesą, hu­
manizmo idėjas ir liberaliai — 
radikales pažvalgas skleizda-

Kas ma- 
baudžiavos, tė Hiko čavčavadze tose dieno- 

Pastarajai panaikinus, I se, kuomet visi lenkėsi prieš jo 
I nevienam

“Sūnūs ir motina” ir poemoje 
“Caras Dmitras” apgieda tėvy­
nės meilę ir saves jos labui 
aikvojimą. Kuomet pasidarė 
aštresniais, pablogėjo klesų san­
tykiai, jisai jieškojo aristokra­
tijos su liaudimi suartinimo bū­
dų, kelių. Jo idealu buvo trak-

nio vainiko trūksta. Ir tikrai, 
erškėčių vainikas tapo uždėtas 
rugsėjo 30 d. 1907 m„ kuomet 
kokis tai beprotis nužudė na­
šlaitės Grusijos dainių.

Iš Chachanovo vertė 
Vyt. Steponaitis.

Odesa 23-VI-16.
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366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pitijčla, Spalio (Oct.) 27 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai raukrai- 
Gai turi būti su autoriaus paraAu ir 
utražu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig' savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji

Jonijoj viena ir ta pačia te- 'tarp lietuvių.
mą paskaitas turėtu rengti jos, gavę panašų katalogą, i persenai rusų laikraščiai pa­
ne kiekviena organizacijaiturėtų>progą išsirinkti sau skelbė, kad sugrįžusis nuo 
atskirai, bet visos susi tarų-'temų ir užsikviesti p rele- caro ministerių pirmininkas 
sios, idant ir žmonės, irlgentų. Amerikonai dides- Štiumeris pasikvietė pas 

+ 4*11 n n nn o 11 I X7 HPo rarlx/ic Y1OVJJJ AA71O-.
laiko kitose taip-pat nau-lbentgi Chicagoje tas nuo se-jlopolskį ii’ draugiškai besi- 
dingose temose paskaitų su- nai jau praktikuojama...” kalbėdamas pasakė, kadliu-

Draugi- joj dar blogiau. Berods, ne- po vokiečių globa. Tiktai pas-1 vienam skaitytojui jau M 
kutiniuoju budu rišamas klausi-!aiškina, kad lietuvių kalbai 
mas tegalėtų būti Rusijos rei- sunkesnė išmokti už kitai 
kalams priešingas.

Ginčai tebeina. “Novoje Vre- teisę
mia” argumentai tokie: kad ne- kaip ir lutos tautos irtai

bas, kad lietuviai turi tokių 
prie nepriklausai]]

prelegentai turėtų daugiau Iniuos miestuos taip daro, (savo V. Tarybos narių Wie-jprikJausoma Lenkija, rusų pa-1 karės tikrai (pewno) j, 
1 ai kn kitose tain-nat nan- hen ton’ Chien anie tas nuo se- i Innnlski ir draucdškai besi’ liuosuota, galėtu kuomet nors I Del kitu klausimu patam

nji 
žūt 
mo 
tais 
Jut 
bul

liuosuota, galėtų kuomet nors I Del kitų klausimą pataria J 
pasielgti taip, kaip dabar pa-1 siog kreiptis į lietuvių him 
sielgė Bulgarija, susidėdama su redakcijas. 
Rusijos priešininkais; kad Len­
kiją vistiek, pavojui atsitikus, Chicagos lietuvių bankų faa| 
tektų ginti rusams, tad jau iš 

.  _____________    _________________ _ —— _______ karto geriau padaryti taip, kad
rai prie paskaitos prisireng- “Liaudės švietimo katalo-lnegirdėti. Tuo tarpu |siena tarp Vokios ir Rusijos ei­
ti užima daug laiko, kurio ir Igas” musų sąlygose butų tuo “Liet. Balsas” Nr.' 68 pa- 
taip pas mus nei vienas in te-j tarpu labai naudingas ir duoda šitokią žinią: 
ligentas perdaug neturi, j praktiškas dalykas. Mes tik . ....................    " “
Rengdamos prie paskaitos Į abejojame, ar pasisektų prie 
jis turi kitą savo darbą 
užmesti, o tas darbas — tai 
jo pragyvenimo šaltinis. 
Todėl savaime išeina, kad 
paskaitos turi būti pridera­
mai apmokamos, nes pas 
mus nėra nei vieno žmo-

ĮĮĮffrengti. Beto, reikia dar ir Mes iš savo pusės galime tarta viešai ir oficialiai pa- 
■aikinami ir aatoriami negrąžinami. I tas atsiminti, kad tik gerai pridėti, kad taip daro ne tik skelbti pilną Lenkijos auto- 

prisirengęs prelegentas gali amerikonai, bet ir kitos ap- nomiją Rusijos ribose. Bet 
rrimn didesnę naudą atnešti, o ge-!šviestos tautos. Ir toksai paskelbimo lig šiol vis dar 

PASKAITOS, KAIPO .________ -r_ krr. i- v.^. . _*. * ,^_* *___PASKAITOS, KAIPO 
LIAUDIES ŠVIETIMO 

BUDAS.

visi

redakcijas.

Artinanties žiemai 
ima galvoti apie žmonių 
švietimo budus. Ypač po 
lapkričio 1 d., kuomet žmo­
nės bus apsidirbę su Lietu­
vių Diena, prasidės didesnis 
judėjimas žmonių švietimo 
dirvoje. Tik mums reikėtų 
tasai žiemos sezonas pride­
ramai išnaudoti.

Lig šiol šiuo žvilgsniu bu­
vo menkai kas daroma. Mu­
sų žmonės paprastai kitokių 
švietimo būdų nežinojo, 
kaip rengti prakalbas, o kal­
bėtojai atvažiavę — į valan­
dą ar pusvalandį laiko kal­
ba apie viską, kas tik ant 
svieto yra (o dažnai ir apie 
tai, ko nėra) ir galų gale ne­
pasako nieko. Žmonės gi 
tokių kalbėtojų pripratinti 
smailių, o dažnai net ii’ šlyk­
ščių žodžių klausyti, bet ne 
ko naudingo išgirsti. Bet 
mainosi laikai, o su jais ir 
žmonių švietimo budai. , 
Štai dabar girdime, kad ir 
T. M. D., ir S. L. A. ir A. L. 
T. S. susirūpinusios paskai- 

rengimu. Rūpinasi tuo 
ir pavieni asmenįs, k. a. Dr. 

rGraičiunas, kuris turi su- 
8 aręs savo specialį paskaitų 
pi eną. Sistematiškų paskai­
tų renginiu jau rūpinasi ir 
ats. 5 
Moi

Ki 
juo Q 
reikė! 
kad kl

to, prie dabartinių musų 
santikių, visų srovių vei­
kėjus pritraukti. Bet 
tas ne taip ir svarbu 
butų, — daug svarbiau prie 
tokio darbo pritraukti bent 
tuos, kurie rimto žmonių

gaus, kuris nieko nedirb- švietimo reikalą supranta 
damas (iš nuošimčių ar ktjir jį augščiau savo ar savo
gyvendamas) galėtų savo 
visą laiką paskaitoms ar p. 
pašvęsti.

Einant 
klausimų 
kad jau Šį 
T. M. D. ir A. L. T. S. — bu tų 
gerai, kad ir kitos organi­
zacijos prisidėtų — švietimo 
komisijos susitartų del ben­
dro paskaitų rengimo. Tik Lenkijos nepriklausomy- 
kad pasekmingiau darbas 
eitų, tai valdybos toms ko­
misijoms turėtų daugiau 
autonomijos duoti, ne taip 
kaip kad dabar T. M. I). val­
dyba su naujai įsteigta švie­
timo komisija padarė — ne­
davė net teisės paskaitos 
“į žmones leisti” be kitos — 
Literatūros Komisijos lei­
dimo. Tai tik darbo truk­
dymas, daugiau nieko (ir i 
įdomu butų žinoti, kaip val­
dyba ar kita kokia ko m Įsi- 1 
ja kontroliuotų apšviecos i 
komisijos paskaitas tuomet, 
jeigu tos paskaitos hutų 
ne rašytos, o prelegentai no­
rėtų gyvu žodžiu aiškinti?)

Antrą gana gerą sugesti­
ją paduoda Dr. A. L. Grai- 
čiunas savo laiške, rašyta- 

ir daugiau žinių. Bet te'me “Ateities” redaktoriui, 
galima atsiekti tik tuomet, Jis štai ką sako: 
kuomet paskaitų rengimas “Ateityje Nr. 105 užtė- 
bus bent kiek centralizuo-|mijau Tamstos “Praneši- 
tas, o ne taip kaip dabar —imą” (paduota paskaitų te- 
palaidai eina. Jeigu T. M.l
D., S. L. A., A. L. T. S. ir ki-1 apsiima aiškinti. Red.) už 
tos organizacijos bei pavie-kurį širdingai dėkoju. Jei 
niai asmenįs populiares 
skaitąs rengdami lenkty- 

• niuos, tai tik visai dovanai 
daug energijos ir lėšų išeik­
vos, o naudos atneš nedau- 
giausia. išgirsti apie tai, 
kaip geriau užlaikyti savo 
sveikatą, sužinoti prigim­
ties įstatymus, plačiau pa­
tirti žmonių ir tautų gyve­
nimo sąlygas ii' jų santikius
— žmonėms yra vistiek, iš'sumanęs išleisti _____ -
keno lupų ir kokios organi- švietimo katalogą”; apie 
zacijos atstovo tai bus at-kurį klausimą buvo net p. 
likta. Svarbu tik, kad tasjchmieliauskas “Lietuvoje” 
u., « x xi« pakeles šį sumanymą, bet

neradus pritarėju — žlugo! 
Dalykas tame. — Užkvie­

sti visus žinomus veikėjus 
ir profesionalus į vieną 
ryšį be skirtumo srovių — 
išgauti iš jų temas paskai­
tų ir sąlygas, padaryti 
trumpą sutrauką su prele­
gentų paveikslais ir jų te­
mas su sąlygoms irta vis­
ką atspausdinus pavidale 
katalogo pasiuntinėti ir pa­
skleisti po visą Ameriką

prie praktikos 
mes sakytume, 
rudenį S. L. A.,

partijų ambicijų stato.
Ir mums rodosi, kad tokį 

katalogą taipgi galėtų iš­
leisti susitarusios visos tos 
organizacijos, kurioms tik­
rai liaudies švietimas rupi.

LENKIJOS NEPRIKLAU­
SOMYBĖ IR LIETUVOS...

k a.kiros kolonijos,
itello ir kt.
id paskaitos žmonėms 

' 'idesnę naudą atneštų, 
ų jas taip sutvarkyti, 
ausytoj ai sistematiš- 
etų įgyti vis daugiau

mos, kurias “Ateities” red.

visuomenės veikėjai butų 
atkreipę domą nuo 20 ar 25 
metų į tai, tai šiądien mes 
nebūtume gūžinėję .ir šmei- 
žę viens kitą, nes iki šiol bu­
tų jau gerai nusistovėjęs 
“Liaudės švietimo klausi­
mas.”

Nuo senai aš klabinu mu­
sų veikėjus atkreipti domą 

■į tai ir 2 metai atgal buvau 
! sumanęs išleisti “Liaudės

būrys žmonių mažiausia 
. laiko išeikvodamas ir men­

kiausia išleisdamas kuodau- 
giausia naujų naudingų ži- 

. nių įgytų.
Paskaitų rengėjams rei­

kėtų iš anksto visuomet du 
dalykai atsiminti: kad mes 
neturime jokios teises žmo­
nių energijos dovanai eik­
voti ir kad musų kolonijų 
žmonės neturi laiko vieno 
darbo du kartu dirbti. Iš­
vedimas toksai: vienoje ko-

bės klausimas, regis, beveik 
jau išrištas — bent tiek, 
kiek tai lytisi t. v. centrales 
valstybes, t. y. Vokietiją ii' 
kt. Nedzielny Kurjer Bos- 
tonski paduoda vertimą Pa­
ryžiaus Le Temps straips­
nio, kur rašoma, jog t. v. 
Viennos konferencijoj, ka­
me dalyvavo Vokietijos ■ ir 
jos talkininkų atstovai, ai­
škiai ir galutinai buvo nu­
tarta, kad Lenkija po karės 
turi būti viena ir nepriklau­
soma nei nuo Rusijos, nei 
nuo Vokietijos. Panašias 
žinios iš Vokietijos ateina 
vis ir vis dažniau.

Vokiečių nacional-libera- 
lų leib-organo Koelnische 
Zeitung redaktorius E. Pos- 
ze praeitą savaite “United 
Press” korespondentui taip­
gi aiškiai pabriežė, kad Vo­
kietija stovi už nepriklau­
somą Lenkiją. O tai žmo­
gus, kuris laikomas deši­
nesnių už patį kanclerį. 
Yra žinių, kad Varšavoj at­
virai rengiamasi prie ne- 

į priklausomos Lenkijos. 
' Berlino Lokal Anzciger pra- 
1 eitą savaitę praneša didėlį 
lenkų susirinkimą Varša- 
voji kur buvo tarp kita ko 

1 pasiųsta pasveikinimas 
Vengrijai ir išreikšta pa­
geidavimas, kad “Centrales 
valstybės kaip galint ,greį-

* čiau paskelbtų Lenkiją ne­
priklausomą valstybe ir 

! duotų, progos ir galimybę 
sudaryti Lenkų armiją, ku­
ri kovotų prieš Rusiją, ben­
drą musų ir jūsų priešą.” |

Taipgi Vokietijoj apie 
Lenkijos nepriklausomybę 
kalbama visai atvirai ir tai 
net valdžiai artimuose 
sluogsniuose. Kas kita 
pas “talkininkus”. Teisybė, 
francuzų ir anglų spauda 
nekartą davė Rusijai “pa­
tarimą” — aiškiai prižadėti 
lenkams laisvę, bet ir radi- 
kališkiausi iš jų kol kas vie­
šai nekalba apie nepriklau­
somybę, o tik apie Autono­
miją Rusijos ribose. Rusi-

Viedo- 
kad vi-

: $ “Nesenai “Biržev. 
; mosti” paskelbė žinią, 
į (taus reikalų ministerija žadan­

ti parūpinti, kad senatas išai­
škintų 1906 metų kovo 4 dienos 
įstatus apie susirinkimus. Lig 
šiol, kaip pastebi lenkų “Kurjer 
Nowy”, vyriausybės parūpina­
mi įstatų ar įstatymų paaiškini­
mai būdavo tos rūšies, kad įsta­
tų ir įstatymų duodamos teisės 
būdavo ne plečiamos, bet siauri­
namos. Tai rupų ir dabar vi­
daus reikalų ministerijai. Ji 
pastebėjo, kad lietuvių, latvių, 
lenkų ir kitų tautų.draugijų su- 
širinkimuose, ir tai remiantis 
1906 m. kovo 4 d. įstatais, yra 
kalbama ne rusiškai, bet gimtą­
ja kalba, o vyriausybė neturin­
ti tokių palicijos atstovų, siun­
čiamų susirinkimų prižiūrėti, 
kurie mokėtų lietuviškai, latvi­
škai, lenkiškai arba kitaip kaip. 
Lig šiol, net didžiausios reakci- ■ 
jos metu, nebuvo abejojama, 
kad nerusų susirinkimuose gali 
būti kalbama .ta kalba, kokios 
išautos yra susirinkimas. Mat 
buvo galvojama, kad įstatai lei­
džia kalbėti lietuviškai Lietuvo­
je,latviškai Latviuose, lenkiškai 
Lenkuose ir 11., bet ne Rusuose. 
Dabar, kada varu išvaryta dau­
gybė anų kraštų gyventojų, 
Rusuose atsirado nemaža s ve ti­

nau. tautų organizacijų ir drau­
gijų, kurios daro savo sūri­
mus savo kalba. Tad paaškini- 
mo statytojams parupo kalbos 
klausimas. Jiems atėjo gal 
von ne tai, kad į tokius susirin­
kimus turi būti siunčiami tokie 
palicistai, kurie suprastų susi­
rinkimo kalbą, bet tai, kad su­
sirinkimą reikia priversti taip 
kalbėti, kaip supranta pakeis­
tas. Jeigu tas kalbamasi 1906 
metų kovo 4 dienos įstatų pa­
aiškinimas įvyks, galima laukti 
naujo tautų teisių suvaržymo.”

Tai reiškia, einama prie . 
“tautų liuosavimo”.

Berods, ir Rusijoj visgi 
negali visiškai užrakinti 
žmonių lupų. Apie neprik­
lausomybę ir ten viešai pra­
bilo, nors gana “diplomati­
škai”. Tas, pats “L. B.” 
apie tai praneša šit ką:

"Dabartinė Varšavos miesto 
durna viename savo posėdyje 
apsvarsčiusi dabartinį Lenkų že­
mės padėjimą, nutarė, kad Len­
kijai reikalinga ne autonomija, 
bet nepriklausomybė. Tas klau­
simas iškilo užimtoje Lenkijoje 
todėl, kad jį iškėlė patys vokie­
čiai su austrais, bausdamies pa­
skelbti Lenkų autonomiją, ar­
ba nepriklausomybę. Ta pro­
ga Lenkų nepriklausomybės 
klausymą pajudino ir Rusijos 
lenkai kaip savo, taip ir rusų 
spaudoje: gen Babianskis “Birž. 
Viedomosta”, o Lednickis “Echo 
Polskie” laikraščiuose. “Novo- 
jai Vremiai” tai labai nepati­
ko, ir ji pradėjo smarldą polemi­
ką su lenkais del to klausimo, 
kaltindama juos, kad jie per­
daug norį, ir pavadindama jų 
reikalavimus užgaidomis. J. R. 
“Kurjer’io Now’o” 63 numeryje, 
atsakydamas į “Nov. Vremia” 
priekaištus, nurodo, kad dabar 
lenkų nepriklausomybės klausi­
mo pastatymas visai nėra Rusi­
jai nei pavojingas, nei kenks- i 
mingas, nes lenkai Lenkuose 1 
dabar tik dvejaip ir tegali jį 1 
statyti: arba 1) visai neprik- i 
lausomybė, arba 2) autonomija I

tų ne šiapus Lenkijos, bet ana­
pus. Į tuos argumentus lenkai 
atsako: 1) galvojant taip, kaip 
galvoja “Nov. Vremia”, reikėtų 
prikergti prie Rusijos ne tik 
Lenkus, bet ir Italiją, ir Pran­
cūziją ir, pagalinus, rasi visą, 
pasaulį, nes ir jos kuomet nors 
gali imti ir eiti prieš rusus, kie­
no sukurstytos, nežiūrint to, 
kad per šį karą rusai joms yra 
be galo daug padėję. . Tokiu ar­
gumentu naudojamasi tik no­
rint sukelti prieš statomąjį klau­
simą viešą opiniją, o ne jį išri­
šti. 2) Kad — ginties nuo vo­
kiečių patogiau, kad siena eitų 
anapus Lenkijos, o ne šiapus, 
tai tas argumentas nieko ne­
reiškia, nes prancūzai apie Bel­
giją taip pat galėtų pasakyti, 
jog prancūzams nuo vokiečių 
ginties butų kur kas patogiau, 
prijungus Belgiją prie Prancū­
zijos. Tuo tarpu prancūzai ir 
apskritai nieks apie Belgiją 
taip nekalba, kaip "Nov. Vre­
mia” apie Lenkiją.”

Užbaigia! “L. B.” šit kaip:
"Lietuvos padėjimas dabar 

yra visai toks pat, kaip ir Len­
kijos: ji tiek pat dabar yra vo­
kiečių užimta, kaip ir ši. Tegu, 
sakysim, karas galutinai nu­
svirsią vienon ar kiton pusėn 
Balkanuose, tegu bus nugalėta 
Bulgarija ir Turkija, tegu bus 
paliuosuota Serbija, tegu tokiu 
budu vokiečiai bus atskirti nuo 
rytų, nub savo maisto šaltinio; 
— tada taikos taryboms jau 
yra pamatas. Vokietija prisi- !■ 
pažįsta nugalėta, bet jos karino- 1 
menė tebestovi Lietuvoje. 
da ii' Lietuvos klausimas 
būti visai taip statomas, 
dabar lenkų. Todėl, kaip 
esame minėję “Liet, 
taip, o ne kitaip pastatė Lietu­
vos ateities klausimą lietuvių 
konferencija Šveicarijoje, iškel­
dama Lietuvos nepriklausomy­
bės reikalavimą ir priimdama 
tam tikrą rezoliuciją. Jeigu del 
to ir lietuviams dabar butų ta 
pat prikišama, ką prikiša "Nov. 
Vremia” lenkams,, tai ir mums 
visai derėtų tie patys argumen­
tai, kuriais pasinaudojo lenkai, 
atsakydami į jiems daromus 
priekaištus“. ,

Labai teisingai. Tik kad 
Lietuvos nepriklausomybės 
klausimo Rusijoj viešai nie­
kas dar nepakėlė!

Ta- 
gali 

kaip 
jau 
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Chicago j e iškilo didelis W 
kų krizis. žmonės ėmė la 
įvairias paskatas, o valdai® 
ti revizijas privatiškų m 
Depozitoriai puolėsi pinigui 
siimti, o antsyk supuola! 
bankieriai negalėjo visiemia 
duoti. Keliolika tokių priJ 
nių bankų, ypač italų irki 
distriktuose, turėjo banknl 
Pagalios eilė priėjo ir prie ll 
vių. Pirmiausia neišlaikė J. | 
nevičiaus, “Kataliko” leia 
bankas ir to banko likvidaril 
jau teismo rankose. Bankui 
darytas. J. Tananevičius J 
pasakė brolio M. Tananerial 
bankas ant 18 g-tvės. Galo n 
depozitoriai supuolė ir ait II 
ševskio banko, kurio reto! 
taipgi atsidūrė pas teisėją lai 
dj. Olševskio bankui teismui 
vė savaitę laiko savo reibil 
pataisyti. Iš Chicagos ■! 
praneša, kad Olševskis ■! 
dienomis tikisi valstybinio bl 
ko (State Bank) teises irffl 
viltis, kad viskas pasibaigstl 
rai. žmonės lietuviai Ccioį I 
esą baisiai sujudę. GatvėseIflI 
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“GLOBAI”.
Tik šiomis dienomis 

didelį pluoštą raštų ir dokoirtl 
tų apie Prūsų lietuvių trantmiB vavu: 
nelaisvių padėjimų Rusijos gilfrB sveči 
moj ir Sibire, taipgi platų laita| 
iš “Globos” komiteto.. Daug ii 
nių papasakojo ir nesenai ate 
žiavęs kun. r ^aus 
Iš visų tų žinių ir riita 
matyti, kaip labai reikalinga pi 
šalpa Prūsų lietuviams neldfe| 
viams. Bet tos žinios vis ji 
senos, nes keleto mėnesių. Nfl 
jausia ir liūdniausia žinia J8| 
išspausdinta "Lietuvių Bal^l 
Nr. 70, kuri skamba Šit-kaptl

“Nebešelps mažosios U*| 
vos lietuvių. Per 5 mėnesi 
Tatijanos Komitetas duodfel 
kas mėnuo po 10.000 r.š^l 
išvežtiesiems iš Prūsų Lietai 
lietuviams. Dabar ministdM 
tą pašalpą galutinai ližgjij 
Susidariusios Simbirske I 
Saratove tam tik ros orgasil 
ei jos lieka kebliame padėjimai 
Taigi Prūsų lietuviai nekj 

sviai dabar palikti vien... 
kiečių malonei.

“SAULĖTEKIS”. I
Tokiu vardu nuo spalių pat* 

gos Maskvoje pradės eiti dfiB 
mokslo ir politikos mėnesini-' 
žurnalas, pašvęstas, jąimosi® 
pažangiosios inteligentiškosi® 
visuomenės reikalams. Saulik 
kj leis ir redaguos, jaunosios fe 
teligentijos-moksleivijos pgle 
damas, rusų visuomenės fr 
nai, o tarp lietuvių nuo kelfe 
metų žinomas rašytojas-poe^j
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Teisingi žodžiai.

Praeitame “Ateities Nr. 
mame puslapyje mes išspausdi- 

i nome trumpą anglų kalboj para- 
i šytą straipsnelį apie lietuvius.
Tas straipsnelis buvo žodis į žo­
dį paimtas iš Los Angeles, Cal. 
išeinančio lenkų nedidelio laik­
raščio Wanda.. Mums ypač į 
akis metėsi to straipsnio pabai­
ga, kur aiškiai ir atvirai pasaky­
ta, jog Lietuva po karės bus 
nepriklausoma ir kad lietuviai, 
lygiai kaip ir kitos tautos, turi 
pilną teisę visiškai laisvais ir 
nepriklausomais būti. *

Mus tie žodžiai beveik nuste­
bino, nes lenkų spaudoje nieko 
panašaus lig šiol negirdėjome. 
Manėme net, kad koks nors ne­
susipratimas. Bet pasirodo kad 
ne. Sekančiame Nr. 6 “Wanda” 
vėl įdeda trumpą anglų kalboj Jionį, Stasį Šimkų, 
straipsnelį apie Lietuvių dieną, Iš šio bendradarbių sąrašo 
beto Redakcijos atsakymuose [įima atspėti naujo žurnalo turi*

pir-l ..
. Jurgis Baltrušaitis. Be jauny ji 
. rašytojų-moksleivių (buy. a»|

šriniečių), iš seniau žinomų iv I 
. daktoriai leidėjai yra tarp Idl* I 

ko Europoje pakvietę: Virt I 
, Krėvę, Igną šeinių, J. Savickį. I

S. Čiurlionienę, Petrą Leoną, St | 
Šilingą, Adomą Varną, Miką Sb | 
ževičių. Pureną, Petraškevičių 1 
Amerikos rašytojų adresų neii-1 
nodami "Saulėtekio” leidėjai*!®* | 
daktoriai yra kreipėsi prie I 
"Ateities” redaktoriaus A. Rin* I 
kos, kviesdami jį nuolatos ben* I 
dradarbiauti, taipgi įgaliodami 1 
"Saulėtekio” leidėjų-redaktoriil I 
vardu pakviesti šiuos Amerikos I 
lietuvių rašytojus: Karolį Vai* j 
rą, Miką Petrauską, Kalėdų | 
Kaukę, J. Baniulį, Povilą čiur* J
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| nį ir dvasią. Mes linkime tam I mininkas, sekretorius ir kt. Fi-
I žurnalui kuodidžiausio pasiseki- nansų sekretorius savo raporte balsų nutartą laikyti Chicago, 

mA viaoio reika- praneša, kad yra 30 kuopų. Į m,,Į mo. Visais “Saulėtekio’
I lais reikia kreiptis šiuo adresu: 
I Jurgis Baltrušaitis, Pokrovskij 
Į bulv, 4-25. Moscow, Russia.
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• centro iždą yra sumokėta išviso j' ■ “■
j $252.11. Narių yra apie 1500, nuo gruodžio 1 d. š. m.

bet tikro skaičiaus nežinia— 
’ nesutvarkyta.

Nutartą, kad pirmsėdis pa. 
skirtų presos ir įnešimų komisi­
ją. Paskirta A. Rimka, J. Ky­
bartą ir K. Makarevičius.

Sesija uždaroma 1:10 ligi 
2:30 pietums.

Sesija atidaryta 2:50. Po 
vardošaukio ir protokolo skaity­
mo išduoda raportą iždininkas 
Bučinskas. Pajamų ligi spalio 
20 d. turėjęs $252.11, išlaidų 
$110.20, kasoj yra $142.09.

Išrinkta knygų peržiūrėjimo 
komisija: P. Kazlauskas, J. Am­
braziejus, F. Kybartas.

Išduoda raportą, t. v. koalici­
jos komisija (dalyvavo J. O. 
Sirvydas ir A. Rimka). Rapor­
tas priimtas.

Išduoda raportą programos 
komisija. Neatvykus nei Dr. J. 
šliupui, nei p. Chmieliauskui, ra­
portą išduoda J. O. Sirvydas. 
Jisai praneša, kad Dr. J. šliupas 
pritaria Pittsburgh© konferenci­
jos patiektam programos pro­
jektui, o p. Chmieliauskas ir J. 
O. Sirvydas — p. R. Karužos.

Nutarta skaityti abudu, Pitt­
sburgh© konferencijos ir R. Ka­
ružos programos projektu ir 
paskui vieną kitu - papildyti. 
Svarstant daugelis paragrafų 
priimta be diskusijų, Kadangi 
p. R. Karužos, o dabar pr-mos 
kom-jos ginamame projekte 
tie paragrafai buvo nukopijuoti 
iš Pittsburgh o konferencijos 
projekto. Kiti paragrafai, ku­
rie p. R. K. buvo palikti, taipgi 
priimta. Ilgesnių ginčų kilo tik 
del tų paragrafų, kurie p. R. 
Karužos buvo pakeisti kitais, 
būtent paragrafas apie tikėjimo 
ir sąžinės Idisvę ir ekonominiai 
socialius klausimus. Pirmame 
klausime didžiuma balsų

Pittsburgho ' konferencijos 
projekto žodžiai — “mes pripa­
žįstame pilną tikėjimo ir sąžinės 
laisvę” atmesta ir jų vieton pri­
imta ši p. R. Karužos ii’ p-mos 
didžiumos (J. O. širvy do, ■ kuris 
kalbėjo ir p. Chmieliausko var­
du) , kur skamba šitaip:

“Turėdami omenyje faktą, 
kad musų tautos žmonės išpažį­
sta įvairius tikėjimus, mes tau- 
tininkai-demokratai, pagerbda­
mi kiekvieną tikėjimą, išreiškia­
me visiems tikėjimams ir sąži­
nės įsitikinimams tolerantišku­
mą. Suprasdami tikėjimą kaipo 
privatinę ir individual^ kiekvie­
no žmogaus nuosavybę, kurios, 
be skriaudos negalima antmesti 
kitų pažiūrų žmonėms, mes gei­
džiame laikyti tikėjimą nuoša­
liai politiškojo veikimo, — kaip 
tai yra daroma Amerikos Suvie­
nytose Valstijose ir kai-kuriuo- 
se kitose viešpatystėse”.

Besvarstant punktą apie eko­
nominiai socialius klausimus 
antroji sesija pertraukta ligi 
rytojaus. Ant rytojaus priimta 
naujai parašyta rezoliucija ir 
parag. pataisų, kurie tilps proto­
kole.

Priėmus programą, renkama 
centro valdyba. Išrinkta: prezi­
dentu F. Kybartas, vice-prez. R. 
Adžgauskas, sekretorium St. 
Mockus, finansų sekretorius ir 
oficialiu pranešimų redaktorius 
J. O. Sirvydas, iždininku Bučin­
skas. Komiteto nariai: Dr. Ba­
cevičius ir Vinikaitis.

Kontrolės komisijon išrinkta 
Dr. Klimas. J. Liutkauskas ir P. 
Norkus.

Apšvietos komisija: R. Karu­
ža, J. Sekevičius, A. Rimka.

Teismo komisijon: F. Bračiu­
lis, B. K. Balutis, Dr. Žymantas.

Finansų sekretoriui ii' oficia- 
lis A. L. T. Sandaros pranešimų 
redak. nutarta mokėti metams 
$100.00.

Organams “Vien. Liet.”, “Lie­
tuvai” ir “Ateičiai” išreikšta pa- 

____ _____ dėka ir organų klausimas palik-
Valdyba: pirmininkas, vice-pir- ta po senovei.

Suvažiavimai

REDAKTORIŲ SUSIVA­
ŽIAVIMAS.

| Spalio 19 dn. Brooklyn, N. Y. 
■įvyko redaktorių suvažiavimas, 
Isukviestas “Darbininko”, “Pa- 
Ižangos”, “Vien. Liet.”, “Tėvy­
nės” ir “Ateities” redakcijų. 
[Dalyvavo šių laikraščių redakci- 
|jų atstovai: “Darbininko” kun. 
Į F. Kemėšis, “Pažangos” — kun. 
■Valaitis, “Tėvynės” — V. K. 
[Eačkauskas, “Vienybės Lietuv­
ininkų” — P. Norkus, “Ateities” 
i— A. Rimka, “Laisvės” — L. 
[Pruseika, “Kovos” — K. Vidi- 
Ikas (pastarieji du apreiškė, 
[kad jie atvykę tik informacijų 
[tikslais). Buvo taipgi kelioli- 
|ka svečių — bendradarbių. 
[Pirmininku. buvo išrinkta V. K. 
[Račkauskas, vice-pirm. A. Rim- 
|ka, l.mu sekretorium kun. Ke­
mėšis, II-j u P. Norkus.
įmiausia apie Amerikos lietuvių 
padėjimą ir spaudos santikius 

i kalbėjo (iš eilės) St. Šimkus, 
A. Rimka, kun. F. Kemėšis ir L. 
'Pruseika. Po to apie Europos 
[lietuvių dabartinį padėjimą bu­
vo pakviesta pranešti svečius iš 

(Lietuvos — kun. J. Žilinską ir 
M. Yčą, ką jiedu maloniai atli­
ko. Po svečių pranešimų dar 

[atskirai susirinko vien tik daly­
vavusieji redaktoriai ir pakvietė 
svečius duoti dar smulkesnių 
Informacijų. Ant galo likę pa­
tįs vieni redaktoriai pasitarė dar 
apie įvairius spaudos reikalus ir 
nutarė įsteigti spaudos informa- 
djmį biurą, kurio tikslas —ru­

sintas gauti kuopilnesnių ir tei­
singų žinių apie padėjimą Lietu­

voje, taipgi apie visuomeniškai 
politiškus Lietuvos reikalus ir 
tas žinias per spaudą suteikti 

FAmprikos lietuvių visuomenei, 
į Nutarta, kad j ta spaudos infor- 
^macijinj biurą įeitų po vieną re- 
1 daktorių iš visų trijų svarbiau­
sią srovių. Kadangi socialistų 

[laikraščių redaktoriai neturėjo 
įgaliojimų ką-nors galutinai 
tarti, tai biuran tuo tarpu buvo 
išrinkta tik katalikų ir tautinin­
kų laikraščių atstovai, o socia­
listai vėliausia per 6 savaites 
prižadėjo galutinai pranešti, ar 
[ją laikraščiai savo atstovą į 
baudos biurą deleguos ir jeigu 
Neguos, tai kokį.
Huvažiavimui jau pasibaigus 
atvyko dar susivėlinusi “Ameri­
kos Lietuvio” redaktorė p-lė 
M. Avietaitė.

Pir-

ii.
A. L. T. SANDAROS SEIMAS.
Brooklyn, N. Y. spalio 20 ir 21 d.

Seimą atidarė A. L. T. S. 
Centro valdybos pirmininkas R. 

' Karuža 1045 v. ryte, plačiai nu- 
kviesdamas istoriškąjį A. L. T. 
Sandaros plėtojimąsi, taipgi pa­

dribdamas, kokius pamatinius 
principus šis seimas turėtų pri­
imti

į Suteikta sprendžiamasis bal­
sas kuopų nariams, kurie neturi 
oficiali© įgaliojimo, o kitiems 
kuopų nariams suteikta pala, 
riamas balsas. Suteikta spren­
džiamasis balsas ir dalyvaujan­
tiems C. valdybos nariams. 
Išviso dalyvauja 19 delegatų 
nuo 11 kuopų ir 4 valdybos na- 
riai su sprendžiamaisiais bal­
sais.

Seimo vedėjais išrinkta: pir- 
msėdžiu F. P .Bračiulis iš Chica­
go, HL, vice-pirm. J. O. Sirvydas, 
sekretorium J. Sekevičius, sekr. 
pag. A. Rimka.

Seimo prezidiumui užėmus 
vietas išduoda raportus Centro

Naujausios žinios apie 
Lietuviu Dieną.

TELEGRAMA.
“Ateičiai atsiųsta šitokia 

legrama: “AUKOS PLAUKIA 
Iš VISŲ PUSIŲ. LIETUVIŲ 
DIENOJE CENTRAS PRIIMI­
NĖS ĄUKASSAVO ADRESU. 
VIETON KOMITETUI TELE­
GRAMOMIS PRANEŠ CEN­
TRUI, KIEK AUKŲ SURINK­
TA.

te.

J. Lopatto’

TELEGRAMA.
WILKES-BARRE, PA. Spa­

lio 24 d. Apskritai visus organi­
zuojamos smarkiai Pennsylva- 
nios gubernatorius išleido pro. 
klamaciją. San Francisko lietu­
viai gauna rusų konsulo ir žymių 
amerikonų pagalbą. Mažo (?) 
Naugatucko, Conn, draugijos 
paaukojo $150 Lietuvių Dienai. 
Dėžutės, raiščiai, taps siutinė- 
jama visiems kas užsakęs. Bet 
negavusieji dėžučių tegul tele­
grafuoja: R. KARUŽAI, 2810 
RICHMOND STR., PHILADEL­
PHIA, PA., o negavusieji tags ir 
raiščių tegul telegrafuoja: V. K. 
RAČKAUSKAS, 307 WEST 30 
STR. NEW YORK, N. Y.

J. LOPATTO.

DOVANOS Už AUKŲ 
RINKIMĄ.

Kun. J. Žilinskas ir M. Yčas 
paskyrė $100 dovanoms dau- 
giausia surinkusiems aukų Lie­
tuvių Dieną..

NORWOODIECIAI SUSI­
TAIKĖ. 

Del Lietuvių Dienos.
Laikytame susirinkime Lietu­

vių Dienos Komiteto ir Lietuvių 
šelpimo Fondo delegacijos 19 
spalio 1916 m. pobažnytinėj 
svetainėj vienbalsiai užgyrėm 
So. Bostono išdirbtą pieną (re­
zoliuciją), pagal kurį sueina vi­
sos srovės — katalikai, tautinin­
kai ir socialistai, bendram aukų 
rinkime Lietuvių Dienoj.

Jeigu So. bostoniečiai pakei­
stų savo veikimo būdą, butų pa­
geidaujama, kad ir mes norwo- 
odiečiai pasektume kaipo paviz- 
dingą kolioniją, kur daugiau 
randasi patyrusių žmonių ir in­
teligentijos.

Pirm. V. Kudirka,
Sekr. P. Kudirka, 

Iždininkas J. Kasheta.

CAMBRIDGE, MASS.Iš
mums praneša, kad vietos lietu­
viai smarkiai rengiasi prie Lie­
tuvių Dienos. Lietuvos Sūnų 
Draugystė Lietuvių Dienai pa­
skyrė $200, taipgi nutarė, kad 
visi nariai eitų tą dieną aukų 
rinkti, o kuris neis tai tos dienos 
uždarbį paaukotų. “Jaunuome­
nės Draugija” paskyrė Lietuvių 
Dienai $10.

šv. Juozapo d-ja žada pašiur­
ti $500.

Lietuvių Dienos susirinkimai 
bus 7 Burleigh st.

NEW YORKE IR BROOK­
LYN, N. Y. taipgi visos srovės 
susitaikė ir dirbs išvien, o susi­
taikymo pamatan priėmė Bosto­
no išdirbtas sąlygas.

pu-CHICAGO, ILL. irgi 
siau” susitaikė, t. y. dirbs atski­
rai, bet prieš miesto valdžia sto­
ja visi išvien.

TELEGRAMA.
Užsiregistravo 200 komitetų. 

Pittstone, Pa. surinkta jau $400 
Lietuvių Dienai. Gauta pirmos 
aukos nuo katalikų kunigų — 
E. Franch, Eric, Pa, 1.50 doL, 
P. S. Caunig, Edgewood, R. I. 
3. doL E. T. Byrne, Reading, Pa.

$10.00. Vietos komitetai nuo 
25 spalio kreipiasi centran tik 
telegramomis.

Centro Komitetas.

TMD. Reikalai
TMD. NAUJOSIOS ANGLI­

JOS APSKRIČIO VALDYBOS 
ADRESAI:
' Pirmininkas — J. Strimaitis, 

Vice-pirm. — J. žemantaitis.
Abiejų adresas:

366 W. Broadway,
So. Boston, Mass.

Susinėsimų sekretorius S. Ge- 
niotis,

79 Vine Street,
Montello, Mass.

Finansų sekretorius — S. šlei- 
nis,

79 Vine Street, 
Montello, Mass.

Iždininkas — K. Vaičiūnas,
146 Sawtell Ave., 

Montello, Mass.

Į NAUJOSIOS ANGLIJOS 
T. M. D. KUOPAS.

Naujosios Anglijos T. M. D. 
’ apskričio pirmame suvažiavime 

nutarta, kad kuopjs prigulinčios 
prie apskričio turi mokėti $1.00 
metinės mokesties apskričio rei­
kalams. Daugumą kuopų jau 
nutarė užsimokėti, bet kaiku- 
rios kuopos dar ne užmokėju­
sios. Todėl butų geistiną, kad 
mažą mokestį kuogreiciausiai 
užsimokėtų ir TMD. kuopa pa­
taptu N. Angį, apskričio nariais. 
' Mokestis reikia siųsti apskri­
čio finansų raštininko S. šleinio 
vardu, išrašant money orderius 
ar čekius ant apskričio iždinin­
ko K. Vaičiūno vardo.

Taipgi apskričio suvažiavime 
yra nutarta surengti maršrutą 
agitatyvinių prakalbų ir visą 
eilę paskaitų. Tuo dalykų ap­
skričio valdyba rūpinasi ir po 
Lietuvių Dienos galima bus su­
rengti. Todėl Naujosios Angli­
jos TMD. kuopos, kurios mano 
prisidėti prie rengimo maršruto 
agitatyvių prakalbų ir paskaitų, 
malonės iki 15 d. lapkričio prane­
šti apskričio vice-pirmininkui 
J. Žemantaičiui, kuriam pavesta 
tas darbas tvarkyti.

Prakalbų bei paskaitų laiką 
paskelbs vėliau apskričio valdy­
ba.

Kuopos prisidėjusios prie ren­
gimo maršruto turės apmokėti 
kalbėtojui už prakalbą ir kelio­
nės išlaidas. Todėl butų geisti­
na gauti žinias kogreičiausiai iš 
kuopų, kurios mano prisidėti ir 
tada bus galima sutvarkyti ge­
riau maršrutą, kad butų prakal­
bų ir kelionės išlaidos kiek ga­
lint mažesnės.
* Ten' kur nėra dar TMD. kuopų 
geistiną butų kad veiklesnieji 
“Ateities” skaitytojai pasidar­
buotų ir pasistengtų ko veikiau­
siai TMD. kuopą sutverti. Ap­
skričio valdyba stengsis kiek ga­
lint padėti organizavime Naujų 
TMD. kuopų.

J. žemantaitis.

VALSTYBIŲ IR TAUTŲ 
GYVENIMAS.

AUSTRIJOJ.

Au-Redaktorius nušovė 
strijos ministerių pirminin­
ką. Praeitą subata (spalio 
21 d.) Austrijos sostapilyj 
Viennoj vieno hotelio cafe 
prie stalo trim šūviais iš re­
volverio tapo nušautas mini­
sterių pirmininkas gr. Stu- 
ergkh. Jis nušovė sociali­
stų žurnalo “Der Kampf.” 
(“Kova”) redaktorius Dr. 
Friedrich Adler, tikras sū­
nūs Austrijos socialdemo­
kratų partijos tėvo, “Arbei- 
ter Zeitung” redaktoriaus

ir Austrijos parlamento at-1 bet spaudinti atsisakyta, 
stovo Dr. Viktoro Adler. I Bet Rasputinas spyrė ir pa- 
Užmušėjas laisvai pasidavė ■ davė Metropolitan Magazin 
areštuoti ir pasakė, kad jis 
žmogžudystę papildė žino­
damas ką darąs ir gerai ap­
galvojęs. Priežastis buvusi 
ta, kad nužudytasis ministe-' 
rių pirmininkas buvo did­
žiausias priešas laisvos 
spaudos, uždėjo aistrią cen­
zūrą ir beto griežtai atsisa­
kė sušaukti parlamento sesi­
ją (Austrijos parlamentas 
nuo pat karės pradžios dar 
nebuvo susirinkęs).

FRANCIJOJ.

Svarbi konferencija.
ulogne spalio 20 d. buvo 
svarbi Franci jos ir Anglijos 
politikos ir karės vadovų 
konferencija. Konferenci­
joj dalyvavo abiejų valsty­
bių ministerių pirmininkai, 
vyriausieji karės vadai, 
amunicijos, karės, užsienių 
reikalų ir finansų ministe­
rial. Apie ką buvo kalbama, 
viešai neskelbiama, tik pra­
nešama, kad “nuspręsta įvai 
rus klausimai, iškilę del 
bendro talkininkų veikimo”.

Bo-

į teismą. New Yorke val­
stijos augštajame teisme 
(Superior Court) spalio 23 
d. paaiškėjo, delko taip rusų 
valdžia bijo, kad Hiodoro 
skelbimai eikštėn neišeitų. 
Mat, Iliodoro rašte esą ap­
rašyta ne tik tai, kokią rolę 
lošia Rasputinas rusų caro 
šeimynos santikiuose, bet ir 
politikoje. Pasirodo, kad 
Rasputinas turi ten milžini­
šką įtekmę į carą ir agituo­
ja už atskirą taiką su Vokie­
tija. Iliodoras sako, kad jis 
jaučia pareigą nutraukti 
kaukę nuo rusų caro ir Ras- 
putino valdžios, kad padary­
ti naudą rusų tautai ir visai 
žmonijai.

PAKILO DARBO REIKA­
LAVIMAS IRUŽMO- 

KESNIS.

VOKIETIJ9J.

miniKaizeris tarėsi su 
steriais. Vokiečių kaizeris 
turėjo keletą svarbių konfe­
rencijų apie karės ir politi­
kos klausimus su kancleriu 
užsienių reikalų ministerių.

GREKIJOJ.

Talkininkai pareikalavo 
atiduoti amuniciją. Talki­
ninkų atstovai iš Grekijos 
karaliaus pareikalavo, kad 
grekų kariuomenė apleistų I 
Thessaliją (Masedonijoj) ir 
atiduotų jai prigulimą amu­
niciją. Paduota dar ir dau­
giau reikalavimų, tik jų ne­
skelbiama.

N. Y. valstijos darbo de- 
( partamentas pranešė, kad 
. rugsėjo mėnesyje 1916 m. 
i valstijos ribose esančiose 
dirbtuvėse priimta didelis 
skaitlius darbininkų ir daug 
didesnė mokestis už darba 
pradeda mokėti. Šįmet rug­
sėjo mėnesį skaičius dar- * 
bininkų N. Y. valst. pakilęs 
net 15 nuošimčių už pereitų 
metų rugsėjo mėnesį ir 
tuom laiku pakilo algos net 
45%. Rugsėjo mėnesį dar­
bininkų skaičius pakilo net 
4%> už rugpiutį š. m. ir alga 
pakilo 6%>. Rugsėjo mėne­
sį 1916 m. vidutinis uždarbis 
buvęs $14.86; 1915 m. tą 
mėnesį — $14.46, o 1914 m.

$12.85.

A. VITKAUSKO TEATRALES 
KUOPOS MARŠRUTAS.

1$ AMERIKOS.
RUSIJOS VALDŽIA CEN­

ZŪRUOJA AMERIKOS 
LAIKRAŠČIUS.

Jau lankosi po, Naująją Ang­
liją A. Vitkausko teatralė kuo­
pa. 27 d. spalio žada būti Law­
rence, Mass., iš ten važiuoja 
30 d. sp. į Haverhill 2 d. lapkri­
čio sulos W. Lynn Mass., gi 3 d. 
lapkričio pėtnyčioje užsukš į 
So. Bostoną ir Lietuvių Svetai­
nėje sulos didelę dramą “Mirtų 
vainikas”. Iš So. Bostono va­
žiuoja j Cambridge, kur loš su- 
batoje 4 d. lapkričio. Iš tenjva- 
žiuoja į Norwood, Montello it

Prieš kiek laiko vienas 
labiausia prasiplatinusiųjų 
Amerikos žurnalų “The 
Metropalitan Magazine” di­
delėmis raidėmis paskelbė, 
kad lapkričio Nr. bus prasi­
dėta spausdinti ilgas vie­
nuolio Iliodoro raštas apie 
Rusijos caro šeimynos pas­
laptis ir kito vienuolio Ras- 
putino rolę Rusijos gyveni­
me. Bet atėjo paskirtas lai­
kas ir istorija nepasirodo. 
Daugelis stebėjosi, kame čia 
dalykas, bet galų gale viskas 
išėjo į eikštę. Pasirodo, 
kad “Metropalitan Maga- 
zin” buvo padaręs su Iliodo- 
ru sutartį ir pasižadėjęs 
užmokėti $5000.00 už rank­
raštį. Bet sužinojus tai Ru­
sijos valdžia per . vyriausijj 
konsulį Ustinova ir arcivys- 
kupą Jevdoldmą siūlė lUo- 
dorui $25.000.00, kad jis 
savo raštą sustabdytų, o 
šiam atsisakius priėjo prie 
žurnalo leidėjų ir papirko, 
kad nespausdintų. Iliodo- 
ras pakelė triukšmą. Jam ! 
užmokėta suderėta suma,

NUO ADMINISTRACIJOS.

Gauname daug laiškų nuo 
skaitytojų “Jaunosios Lietuvos” 
reikalaujančių informacijų kas- 
link "J. J,.” sustojimo, ir atlygi­
nimo už jų prenumeratą.

Taigi šiuomi pranešame, kad 
“Ateities” Bendrovė nieko ben­
dro neturėjo ir neturi su “Jau- 
nosios Lietuvos” leidimu. “Jau­
nąją Lietuvą” leido visai atskiri 
žmonės. Todėl ir turėdami kokį 
reikalą su “Jaunaja Lietuva”, 
kreipkitės į “Jaun. Liet.” buv. 
Administracija’ o ne į “Atei­
ties”. “Jaun. Liet.” buvusios 
administracijos antrašas yra to­
kia: “Jaunoji Lietuva”, 366 Bro­
adway, So. Boston, Mass.

SKAITYTOJŲ ATYDAI.

Gerbiamieji: — Mainydami 
adresą būtinai turite paduoti se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padarius, mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi anai* 
nant adresą reikia stengtis ko* 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ir vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
-eikalu į “Ateities” administra­
cija ar redakcija ir norėdami 
gauti atsakymą, visados turite 
|dėti markę už 2c.

“Ateities” Administracija.



ATEITIS

BYLA
DVIEJŲ PAVEIKSLŲ KOMEDIJA.

Siužetas iš R. Benedix’o “Der Prozess”.

(Užbaiga.)
RAUDYS. Pasikalbėjimas su apsku­

stuoju. . »
GRIGAS. Pirmasis terminas.
RAUDYS. Liudytojų apmokėjimas.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.

tais.
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.

daug pinigų kaštavo!
■ GRIGAS.

nai bylojaisi.
RAUDYS.
GRIGAS.

Skundo parašymas.
Replika. *

Duplika.
Apeliaciją.

Kasacija.
Kelionė į Aplinkiemį.

Pasikalbėjimas su eksper-

Paliudijimai.
Už praleistą laiką.

Sum-ma sum-marum.
Sum-rpa sum-marum.
Tai pasiutimas!

Pašėlusiai nulupta!
Klausyk, kaimyn, byla tau

Hm, patsai juk irgi nedova-

žinoma, kas be to.
Klausyk, kiek tavo tvenki­

nys gali būti vertas?
RAUDYS. Hm, ka jis bus vertas... 

taip sau., hm... hm... kas gali taip urnai pa­
sakyti?

‘ GRIGAS. Na, ar vertas tiek, kiek ad­
vokatams išleista.

RAUDYS, (greitai.). Kas tau— nei 
dešimtos dalies!

GRIGAS (giliai atsidusęs). Kaimyn, jau 
man truputį prašvito.

RAUDYS. Ką gi manai? ,
GRIGAS. Kas gi iš musų bylos dau­

giausia pelne?
RAUDYS. Advokatai — aš visuomet 

taip sakydavau.
GRIGAS.
RAUDYS.

Puikaus pinigo!
Ir čia tavo pavydumas kal-

1SB

RAUDYS.
GRIGAS. Jeigu iš-pat pradžių butum 

palyginęs...
RAUDYS. Jeigu nebūtum užsispyręs 

malūno statyti...
GRIGAS. Mano advokatas visuomet 

sakydavo, kad aš privalau savo tiesas įgau­
ti.

RAUDYS. O mano advokatas man 
patarė nei per nago juodumą del savo tiesų 
nenusileisti.

GRIGAS.
RAUDYS, 

mi.'
GRIGAS.

Na, tavo goduly stė.

Ir ko jiedu neprisijuokė.
Mudu už kvailus laikyda-

Kuomet musų puikias dole­
rines (rubeines) sau į kešenius pylėsi.

RAUDYS. Ir kumpių, sviesto, ir kiau­
šinių į virtuvę gavo.

GRIGAS. Kaimyn!
RAUDYS. Kaimyn!
GRIGAS. Ar nebūtų Buvę geriau?...
RAUDYS. Beveik galima sakyti..
GĖIGAS. Butume santaikoj...
RAUDYS (greitai lyg atsiminęs).

nebūtų geriau, kad dar dabar...?
X GRIGAS. Manai?

RAUDYS. Pabaigti bylą be advokatų?
GRIGAS. Jeigu nori...
RAUDYS. Mes malūną galim išvien 

statyti.
GRIGAS. Po, tai puiku!
RAUDYS. Tvenkinį mes apkainuo- 

sim.
GRIGAS.
RAUDYS.

naudai.
r GRIGAS.

RAUDYS.
GRIGAS. Su... (Paduoda vien kitam 

ranką). Po perkūnais, bet gi šalta.
RAUDYS. Ei, meskim šitų popierių 

dalį į pečių — mums jų daugiau nereiks!
GRIGAS. Puiki mintis! (meta dalį 

aktų į pečių, pečius užsiliepsnoja).
RAUDYS. Kaimyn, man tuoj leng­

viau ant širdies pasidarė.

Ar

Taip ir bus gerai!
Atsiskaitant pusė eis mano

Pusė tavo naudai! 
Sutinki?

GRIGAS. Ir man kaip akmuo nuo kra­
tinės nusirito.

RAUDYS. O mes, kaimyn, buvome 
tikrai kvaili žiopliai.

GRIGAS. Taip ilgai pykomies...
RAUDYS. Ir vienas kitam gyvenimą 

nuodijom.
GRIGAS (susijudinęs). Kaimyn, tiek 

metų aš tavęs negalėjau visai pakęsti.
RAUDYS (pro ašaras). Aš tavęs taip­

gi ne.
GRIGAS.

gus!
RAUDYS, 

kaip rodėsi...
GRIGAS.

O tu visgi toks geras žnįo-

'O tu irgi neesi toks blogas,

Kaip tu pirmai man pasiū­
lei tabako — tas mane ištikrųjų sujudino.

RAUDYS (vis labiau suminkštėda­
mas). Man buvo gaila, kad tu tuščia pypki 
rukai. , x x I

' GRIGAS. O man labai pagailo, kaip 
pamačiau, jog tu alkanas.

RAUDYS (visai suminkštėjęs). Kai­
myn, imk tą tvenkinį ir daryk su juo ką no­
ri — aš tau dovanoju!

GRIGAS. No, ne, mes išvien malūną 
statysime! (visai suminkštėjęs). Kaimyn, 
aš tavęs nepažinau, aš tave pavyduoliu 
laikiau...

RAUDYS. O aš tave žodžiu...
GRIGAS (pusiau verkdamas). Aš pra­

šau tavęs atleisti.
RAUDYS. Dovanok tu man!
GRIGAS.

dos! f
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.
RAUDYS.
GRIGAS.

Ir bukim draugai ant visa­

Ant visados!
O aktai ?
Mesim juos į ugnį!

O advokatai?
Juos gali velniai pagrėbti!

Byla?
Pabaigta!

Pabaigta... Gerai.
apsikabinę sveikinasi).

Pusiau

PASKUTINE SCENA.
(Įeina krupys ir švelnickis.)

KRUPYS (dar iš lauko). Jau 
ponas advokatas,(Įeina). Po velniais, nugi 
jau jie į plaukus susikibę! Atsiskirkyt!

ŠVELNICKIS (greitai eidamas). Kas 
yra, kas atsitiko? Panaktinis man pranešė 
ir aš tuoj atsiskubinau, kad paliuosuoti, kas 
Tamsta įžeidė, ponas Raudį?

RAUDYS. Niekas, jau mes susitai 
kėm.

ŠVELNICKIS. Ką?
GRIGAS. Ir atsilyginom.
RAUDYS. O jeigu butume ankščiau 

pasikalbėję, tai butume jau senai taip pa­
darę.

GRIGAS. Sarge, šituos aktuos mes pa- 
dovanojam tau pečiui pakurti.

KRUPYS. Na, eikite prie viršininko, 
— ponas advokatas paliudijo ir esate laisvi.

GRIGAS, RAUDYS (eina prie gulyklų 
ir pasiima savo viršutinius rubus).

ŠVELNICKIS (piktai suduoda su laz­
da j aslą). Jeigu šie du mulkiai nebūtų susiti 
kę, tai riebi byla butų galėjus dar septynetą 
metų tęstis.

Žiopli pasikalbėjimai mus advokatus 
dar iš svieto išvarys. O aš kvailas asilas, 
dar pasiskubinau juos išvaduoti.

GRIGAS, RAUDYS (apsivilkę' išeiti, 
su pasityčiojimu). Laba ryta, ponas advo 
katai! (Išeina)

(Uždanga.)
Iš vokiečių kalbos vertė, tik 

permainydamas A. R.

LIETUVIAI!

DRAUGIJŲ REIKALAI.

Jetuviy Ukęsų Draugijos Admimnis- 
tracija, So. Boston, Mass.

?. Stania — prezidentas,
37 P St.,

Galinis — vice-prez.,
20 Winfield St.,

S. Palionis — prot. rašt, ®
83 Silver St., \

Latvinskas — fin. rašt.,
252 Bowen St.,

Mockapetris — iždininkas,
279 Bolton St.,

Moliejus — maršalka, 
259 Silver St

Sekantis susirinkimas bus No­
de! ioj 19 d. lapkr. 2 • al. po piety. Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.

Geriausias Agentas
Nainy ir Farmy parda­
vimo ir nuo ugnies ap­

draudimo.

M.

M.

S. L. St. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston, Mass.

• L Jurgeliunas — pirm.,.
377 Broadway,

A. S. Komičius — vice-pirm., 
288 E Street,

S. Mockus — prot. rašt.,
194 Athens St.,

M. Mockapetria — fin. rašt.,
279 Bolton St,

. Senukevičia — ižd.,
244 Fifth St.,

Maršalkos: J. Žardiackas,
168 Bolton St,

T. Senukevičius 166 Bolton St.
Sekantis susirinkimas bus Nedė- 

3j 22 d. spalio 1916 m., 2 vai. p< 
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.

Lietuvių Jaunuomenes Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass.

M n. Janulevičius »— prezidentas, 
118 Webster Ave.,

A. Vai aš imas — vice-prez., 
849 Cambridge St., 

O. Baranauskiute — prot rašt., 
877 Cambridge St.,

K. Sidaras — finansų rašt., 
M Winter St..

A. Gribavicius — iždininkas, 
<8 Porter St..

A. Ši u mani u te — knygininke,
37 Jefferson St.,

Susirinkimai atsibuna antrą Pet- 
čią kozno menesio, 7:30 vai. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
knygynas atdaras buna kožną Petny- 
Čios vakarą pusė po septintos vai., 875 
Cambridge St. Cambridge, Mass.

švinta,

vardus

Prisidekite visi prie Lietuviu Dienos 
surengimo kuomi tik kas išgalite. 
Nepraleiskite šios auksines progos 
neįšnaudoje sušelpiami Lietuvos ske 
stančios mirtino pavojaus bedugnėj.

I darbą broliai ir sesutes!

M. CORAN,
366 Broadway, Tel. So. Boston 21087 

Sozldenclja 722 Elfhlh'St., Tel?S..B. 384-ff 
SOUTH BOSTON, MASS.'

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tilcrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
J44 W. Broadway. So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE

Renkoly ir Siūty
9 vyriškų, moteriškų ir vaikų. 
I Dirbame krautuvėms, agentams 
| ir pavieniams užsakymams, iš 

geriausių materijolų ir už pi­
giausias kainas. Mes imam iš

I didelių firmų materijas daug 
B ant sykio, todėl mes gaunam 
H daug pigiau ir užtat galim pir- 
s kėjams parduoti už žemiausias 
9 kainas. • Broliai Lietuviai, pa- 
| si naudoki te gera proga, kurie 
s norite turėti tvirtus ir gerus ru- 
| bus ir pigiai, tai kreipkitės pas i 
| mus, o busite užganėdinti. To- 
| Ūmesnieji per laiškus — vieti- 
I niai ypatiškai. Sampeliai šutei- 
N kiama visiems uždyka.
j TRAVELERS RAINCOAT CO.
I 3 Harrison Ave^ kamp Essex SL, I 
Į v Boston, Mass.

;
Dr. Paul JJaU

(JaldmaviSu) 
Priėmimo valandoc J 

I 3 vai. po pietų ir nd 
vai. vakare.

į 509 Broadway, Kampa 

A So. Boston, Mau 
I Telephone South Buiu

Į DR. ST. 1NDW 

S* Vienatinis Lenldia 
I DANTŲ DAM

Užtaisau pasigadinuni 
j tis ir dedu naujus. Laj 
Į rantuoju. Ištraukiu dd 

| jokio skausmą I 
I 176 Harrison avė., Bau

Įijos 
Ilsia. 
iRusi 
berst
■per 
kadi 

Įatg 
[o vis
Kariu 
kroki

!
 Ruskas Daktaru

DR. N. A-. da
Įgijęs mokslų Bėrimą, n 
kituose Europos mtm 

j,! 884 Main St, CamhridRl 
I Tel. 1235-J Camki 
M Ofiso vai.: nuo 1 M In 

M iki 7 vai. po pietų. M 
nuo 11 iki 12 dim

KITAS OFISAS
428 Centre St., JanuiaN 

Tel. Jamaica ISfl U 
Ofiso valandos: nuo S iii 

ir nuo 3 iki 4 popui 

Nedėliomis nuo 2 iki dpi

ip pataikom

H. S. Stone ftl
Akiu Specį’diM

399a Broadway,

Tarpe E ir F gatvių. Sattli

JONAS KULIS
“Atieties” keliaujantis agentas, da­

bar važinėja po visas Suv. Valstijas: 
Kur jis atsilankis, tad jam galima už­
simokėti prenumeratą už “Ateitj", 
duoti užsakymus apgarsinimams ir 
knygoms. Už jį atsako

Ateitis Publishing Co.

GERIAUSIAS GkABORIUS 
St. Baracevicz.

NepamirSkite, kad ai važiuoju ir j H- 
tus miestus ir nei kiek brangiau ui 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pa* 
kitą, tai neklausykit jų, o Šaukite* 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45 dol., mažų $15. Taip 
gi aš parduodu kvietkas ir pamink 

lūs. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass 

TeL So. Boston 839—J.

VIENATINIS LIETUVIŠKAS į

Sklodas
. Kuriame galima gauti vi- | 
šokių puikiausių Degtinių, | 
Vynų, Likierių ir Kordialių i 
naminių ir inportuotų. Už- | 
sakymus pristatome greitai I 
į visas dalis miesto.

PETRAS ČAPLIKAS,
157 W. Broadway, So. Boston Mass, f

I 1 btFMl U>MO«falXlMl Kini tfMOUKIMliMUffltmWIiKtXBtM a

J. STOKA S
FOTOGRAFISTAI.

Padarom viso- 
kius puikiausius 
paveikslus pavie- 

vestuvių ir 
didelių grupių. 
Moliavo jam natu- 
rališkom spalvom, 

/ padidinam, sude-
/ dam Į krūvą ir tt.

Užlaikom visokios rųšies Fre-. 
mus. Atdara nuo 8 vai. ryto iki ' 
6 vai. vakare. Utarninkais, Se- i 
redomis ir Subatomis nuo 8 vai. ( 
ryto iki 8 vai. .vakare. j

453 W. Broadway, So. Boston.

IŠGYDOMI
VYRAI 

j Jeigu nori būti atsakančiai ir 
sąžiningai ištyrinėtu diplomuoto 
lietuviško daktaro, tai kreipkis 
prie

DAKTARO LANDESO.
Jis turi 20-metinę praktiką, 

| užbaigė universitetą New 
York’e, praktikuodamas didžiau­
siuose ligonbučiuose Amerikoj ir 
Europoj, kaip tai sveikatos Ta­
ryboj New York’e.

Gydo labai pasekmingai: Nėr-, 
vų ligas, Nustojimą vyriškumo, 
Sutinimą, Užnuodijimą kraujo, 
Ligas inkstų ir vidurių. Gydo: 
Varicocelę, Hydrocelę, Hemoroi- 
dą, Strykturą, be sunkios opera- | 
cijos ir gaišinimo laiko.

Daktariškas patarimas dykai, i 
po didžiausia slaptybe.

Ofiso valandos: nuo 10 vai. S 
ryto iki 8 vai vakare, nedėliomis | 
iki 4 vai. po pietų.

DYKAI! Užimanti ir labai | 
naudinga knyga vyrams. Rašy- | 
kite šiuomi adresu:

DR. L. LANDES 
140 E. 22nd St., tarpe 3-čios ir | 

Lexington Ave., New York. g

Puikus Listuviikas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus. Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus 3aliund. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, So. Boston, Mik.

§
| Teisingiausia ItprtaliM

APT/IO
Sutaisau receptus n didinusi® 
da, nežiūrint, artie receptai W 

vos ar Amerikos daktarų. M 

natinė lietuviška aptieka BtdR 

Massachusetts valstijoj. PrN 

galit gaut kokios tik 
vartoj a mos. Galit reikalui pi 

k u s, o aš prisiųsiu per

K. ŠIDLAUK9AS 
IptUhrlulrSnWU I

226 Broadway, loaipuCM 

SOUTH BOSTON, MAS

Telephone South Boston Dtttlfl

I Lietuvys RnM
| Lietuvys kriaučiui* 
f naujausios mados drabnoj

H rains ir moterims ant 
H už prieinamas kainas. Tai#i 
ra laikom drapanų krauMJ 
g rams siutų ir overkol^ 
® iš gerų firmų, todėl dnR 
ra gvarantuoti. Taipgi gvaiR 
m jame savo darbą 
u užeiti pas mumis, o persiti^l 

kokis yra skirtumas, i 
PETRAS VAUUU& J

S 70 Lawrence St., Lawrenm’l
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_L VISŲingI
Pranešu visiems Amerik* 

tuviams, kad aš uflaiM! 
minklq išdirbystę — man^ 
akmens. Kurie- turit 
gentis meldžiu kreiptis |M** 
ne. t j

ANTANAS ČERESKA 
Paminklų išdirbystį 

75 Broadway, So. Boston* 
ir

135 Ames St. Montellft*

Tel. So. Boston 212

Turintis lietuvišką vertS!

Advokatas!
James M. Keye* I

350 West BroaM
SO. BOSTON, MASS. J
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ii J. Jalu 
akimariSoii 
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Laiškas iš Londono.
tuo musų korespondento.)

ANDRZEJ! 
inis Lenloį 

J DAKTAR 
asigadinus 
naujus. La 
įtraukiu du 
o skausmą aren Bona

u Daktim

V. OLE
I Berlino, d 

pos nniverd 

.. CambridR 
5-J Cambi 
no 1 Odži
> pietą, 
fld 12 4ą'

S OFISAS 
IL, Jinai 
naica 1831-f 
«: nuo IMI 
iki 4 popq 
10 2 iki 4 p

kiau išsitaria negu kuri 
nors lietuviška pavarde, bet 
tų tautų žmonės jų nekei­
čia. Pavizdys iš lietuvių: 
San Francisco mačiau vie­
nos lietuvitės diplomą dar 
su aukso medaliu iš “gra- 
uąX§BJzn jį uĮooųos jaunu 
“Miss Thomson”. Sužino­
jau, kad jos pavardė — Žil- 
vitaite. Žilvitis vadinasi 
“Thomson”, o dukteriai ir 
dokumentuos tyčia pakeista 
tikroji daili pavardė.

Kilties ’ amu” lietuvių kai 
boję nėra. Jeigu vieton 
“Amūras” but “Amaras”, 
tad autorius to straipsnelio, 
prie kurio dabar ir aš rašau, 
turėtų daugiau tiesos kriti­
kuoti negražius pseudoni­
mus.

Imkime faktus, matysime 
ir save netik kitus, nes da­
bar žmonės gali pasakyti: 
jeigu gyveni Francuzijoj 
— pasirašyk “Amūras”, 
Vokietijoj —“Lyberas”, Ru­
sijoje — “Liubovas”, Ame­
rikoje — “Lovas”, ’ir bus 
slapyvardžiai paimti iš 
“grynos lietuvių kalbos”!

Kast. Norkus.
■ P. S. Amūro slapyvarde, 

kiek mums žinoma, pasi­
rinkta ne del to, kad jis da­
bar gyvena Prancūzijoj: 
Amuru — nežinome delko 
jis pasirašydavo dar gyven­
damas Lietuvos sodžiuje ir 
rašinėdamas koresponden­
cijas į “Liet. Ūkininką”.

I Red.

arba važiuoti ten. iš kur kilę, j 
Tai jau čia ne baikos, broluti, 1 
nes išsisukti nėra galima, žy- j 
deliai keikė ir ginčijo, kaip jie i 
gali gr|žti atgal į Rusi jų, kad 1 
juos iš ten išvarė lauk.

Pas konsulį registravimosi 
laiku baisus užsigrudimas: ofi­
sai pilni žmonių ir dar už durų 
stovi eilės, lyg prie Chicagos 
Stock Yard’ų.

Lietuviai, kaip matyti, jau ap­
siprato: dalis gyvena ramiai, 
kiti šiek-tiek susirūpinę. Rupe- 
stelį skandina, kaip paprastai, 
svaigalais: “Išsigerkim, vyrai, 
nes gal neilgai jau čia gyvensim 
ir t t.”

Londone rusų komitetas poli­
tikos katorginiams ir ištrem- 
tiemsiems Šelpti smarkiai dar­
buojasi. Jin įeina net septynios 
politikinės organiazcijos: rusų, 
žydų, lenkų ir lietuvių. Jie da­
žnai rengia viešus su protestais 
mitingus, rašo rezoliucijas prie­
šindamiesi tokiam įstatymui ir 
sutvėrė skyrių Gelbėjimui Rus- 
sijos Emigrantų.

Nesenai susitverė d-ja “Ru­
ssian Autoconscription Legue”. 
šion lygon gali prigulėti tik tie, 
kurie nesutinka eiti tarnauti ka­
riuomenėn. Nario mokestis: 
vedusiam 6 penai 12c, o pa­
vieniam 1 šilingas 25c. savaitė­
je. Kas subata būva susirinki­
mai.

Bet jeigu nepriverstų eiti 
tarnauti karuomenėn, tai vėla 
gręsia pavojūs, ar tik patriotai 
nepradės užpuldinėti ateivius 
ant gatvių jų gyvenamų namų 
laukus daužyti, kaip kad vokie­
čiams darė pareitą pavasarį. 
Jau dabar teko matyti Londone, 
kaip jaunus vyrus babos gėdino, 
kad toki jauni stiprus vyrai, o 
ne kareivių drabužiuose. Jos 
sako: “Valkiojaties Čia gatvė­
mis, o ar negalite eiti mušt pra­
keikto vokiečio! Jus tevyn.es iš­
gamos, begėdžiai! Gėdykitės 
valkiotis gatvėmis ir t. p.

Patriotą laikraščiai rašo, kad 
pasibaigus karei tarnavusiems 
anglų kariuomenėje ateiviams 
bus suteiktos lygios teisės su 
anglais (patapsi pilnateisiais 
pyliečiais) arba dar didesnės 
teisės bus duotos, negu anglai 
turi (sic!). Pradžioj rugsėjo 
gatviniai laikraščiai pranešė 
liūdną naujieną, būtent, nuo 
rugsėjo 7 dn. turės eiti visi į ka­
reivi jos ofisą užsirašyti karuo­
menėn. Kurie išeis tarnauti sa­
vo noru tiem duos pilietiškas 
popietas ir bus tikri Anglijos pi­
liečiai, jei kurie ženoti, tai pa­
čioms duos geras pensijas ir vi­
su kuom aprūpins, tik ateikite 
ir įsirašykite kariuomenėn ir 
bus viskas all right. Jeigu kurie 
lig rugsėjo 30 dn. neįsirašys, tai 
tie bus išvežti atgal į ten iš kur 
atėjo.

Atėjus rugsėjo 30 dn. nežine 
kaip bus, ar išvež į mieląją Ru- 
ssiją, ar čia bus priversti stoti 
į kariuomenę.

Dažnai kunigėliai bažnyčiose 
agituodami sako: “Gal but iš jus 
busite kuris sužeistas, ir visam 
amžiui bemuždami priešą netek­
site kojos ar rankos, už tat su­
grįžę po karės busite apdovano­
ti nuo Dievo visokiomis gerybė­
mis, kuriomis džiaugsitės per vi­
są savo malonų gyvenimą”.

Patriotai varo savotišką agi­
taciją, ir girdi, kareivį mylėtų 
irioterįs ir merginos. Jie sako: 
“Atmušę priešą sugrįšite iš ka­
rės lauko. Tuomet jus gerbs, 
kaipo didvyrius tautos, už jus 
pasišventimą ir tėvynės meilę ir 
busite tuomet moterų ir mergi­
nti meilės glėbyje.”

Girdint tokias kaštas kalbas 
kur čia žmogus nenorės būti 
tolau “laimingu”. O dar čia 
merginos stovi ir ploja ranko­
mis, kitur matai kareivį apsto-

gatve bus gėdų, nes bekojai, 
berankiai ir šiaip nuo visų kam­
pų guodotina publika žiūrės 
Šnairiai, manydama, kad tu už 
tėvynę kautis ne buvai.

J. E. V-tis.

LIEVUVIU DOMAI!
“Ateities” Spaustuve atlieka visokius spau? 

dos darbus greitai, gerai ir pigiai.
-—:o:--------

Kaip paukštis negali lekioti be sparnų, taip 
kiekviena pramone negali plėtotis be apgarsinimo. 

. Geriausia garsintu “Ateityje”.
-------- :o:—

“Ateities” Knygyne galima gauti visokių 
naudingų knygų pasiskaitymui, o ypač knyga 
“Žmogaus Pareigos” — tai tikra kasdieninio gyve­
nimo mokykla. Kaina tik $ 1.00.

-------- : o:-----—
Visokius užsakymus išpyldom greitai. Su vi­

sokiais reikalais kreipianties reikia adresuoti: •

Ateitis Publishing Co.,
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

įglijos valdžia ir patrijotai. 
įhglijos valdžia ir patrijotai 
[kaskart daugiau žiuri į 
Seinerius” (svetimžemius), 
| į Rusijos pavaldinius. O 
mos pavaldinių čia yra dau- 
hia. Tai bėdini žydeliai, ku- 
Kusijoje buvo per daug me- 
lersekiojami, beteisiais ir iš 
■per prievartą išvaryti. 
Pradžioje karės ir dar metai 
K atgal patrijotai ir valdžia 
nvisas pastangas agitacijai 
lariumonę. Sukrušyt tą nela- 
Įvokietį” — šaukė visi. Te- 
li, bažnyčia ir visos kitos 
tos vietos buvo pavestos agi- 
uai. Bet štai per pusantrų 
P karės išsibaigė tie žmonės, 
ie klausė gražių kvietimų 
zių ir savo norų ėjo rašytis 
iuomenėn. Dabar jąu tokių 
Rolių nėra — išsibaigė.
(mato, kad išėjo tūkstančiai 

olių sutremti vokietį, o jau 
Inetai ir vis dar neįgalėjo; 

ję drąsuoliai nuėjo pas poną 
ulį arba sugrįžo ubagais: be 

h, be rankų, pusgyviai ir guli 
nbučiuose ir gieda: “God sa- 

[thee my life, I lost haveands 
legs”. O kada jie turėjo 

litas kojas, rankas ir galvą 
L p. tai tuomet giedojo: “God, 
e the king in the couter”. O 

bar jau trūksta tokių žiopliui 
Tai permatęs Lord Dirby, kai- 
sumanus vyras, sumanė įve- 

i priverstiną ėmimą į kariuo- 
enę, vadinama “conscription”, 
lt vistiek randasi daug tokių, 
į atsisako eiti. Ir ką tu jiems 
bogus padarysi: visaip nieki- 
L bjauriojo ir į kalėjimus lašo 
vis nieko gero neišėjo. Vėliau 
leido įstatymą, kuriame įsako 
ffbdaviams, kad be tam tikro 

iš karės ofiso negali pri- 
iti į darbą. Vadinasi, sveikam 
Tui, tinkančiam į kariuomenę 
rbp įduoti negalima; taip-pat 
^namuose neleidžiama primti

ai

laminuoj 
ifaikom

toned
peqjdutu

IroaJwaj,

VKA
n didlaušn

ie receptą Ii toių savininkui. Na ir kur tu 
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itreikSi įa Išgyventi — nutėmysi ir su- 
ijsiu per tip*

AUKSAS
IrSiM

Greitais” važiuoti negalima,

5T0N.IUS 
BoitMŽUHkM

Rum 
lučius. SI 

s drabuži 
is ant * 
linas. Tai#1 
I krauta#.’ 
verkotą, & 
todėl ir# 

lipgi 
H Mato*

skirtumu

^ALIULU
LawreMt1

lĮlTBj

s AmeriWj
i nfl«ltaM
— mSįĮ 
turit nM 
tviptis p# d

ČEREtti 
iidirbyrtl, J

Boston.)^

Montello.

2 

nšką vefffl 

iatasl 
Keyei | 

roadd 

J, MASS. 1

LAISVOJI TRIBŪNA.
šiame skyriuje

tojai gali liuosai
nones apie įvairius visuomenes ir gy­
venimo klausimus, nors Redakcija su 
tomis nuomonėmis ir nesutiktų.

kiekvienas skaity- 
išreikfiti savo nuo-

DEL PAVARDŽIŲ IR 
SLAPYVARDŽIŲ.

ėsi, nes tas miškas ar laukas 
ra keno nors savastimi ir turi 
Jisę neleisti apsigyventi.
Anglija, tai jau ne Amerika: 

ia visai kitokia tvarka, o ypač 
arės metu. Jau čia liuosu turi­
ni negali būti, nes važiuoti ga­
ma tik apie 5 mylios, o jei nori 
įliau išvažiuoti, tai tam reikia 
puti iš policijos leidimas. Į 
Btus namus keldamasis gyventi 
pri apmainyti National Regis­
tration card ir be tos kortos 
lamų savininkas nepriims.
■ Įmonės dabar taip sukontro- 
pupjami, taip jau valdžiai žino- 
pli kaip davatkai gyvasis ra­
kančius: visi žmonės sunerti 
pnt valdžios šniūrelio ir neiš- 
Iruksi, nei pabėgsi. Bet taip 
Kontroliuojant, varžant ir-gi ne­
galima priversti eitiiį kariuome- 
h. Ypač-gi tai taikoma atei­
viams iš Rusijos ir nori kokiu 
POK būdų, varu, juos sugaudyti 
į pulkus.
I Anglai sako: “Mes einame, 
pušamies, o ateiviai sau ramiai 
puvena, daro biznį ir t. t.” Va­
dinasi ir ateivius paimkite.
| Valdžiai trūksta kariuomenės 
■.patriotai, užganėdinimui val­
džios, išleido dą kitą įstatymą 
poreineriariis”, kad visi svetim- 
fOmiai turi eiti užsiregistruoti 
huo liepos 22 dn., lig rugpiučio 
15 d., turi nusitraukti tris foto- 
hafijas ir vieną siunčia pas 
bnsulį, antra pasilieka, o tre- 
Ma prilipina prie tam tikros 
kortos “Certificate of Registra- 
Įon of an Alien”, šitą kortą 
^ikia turėti su savimi. Jei ku-jjąs tuzinas mergų juokauja, 

; dar kitur matai 
suolus su parašais. “For woun­
ded soldiers only” padėtus. 
Ir ant ju nemėgink atsisėsti ne 
kareivis, nes tuom įžeistum vi­
sos tautos garbę.

Kaip ten ne butų, bet karei 
pasibaigus sveikam vyrui eiti

,-- ---y--.
le but neėją, tai but tureją Už- krykštauja;
unokėti 100 svarų arba 6 mene-' suolus su ps

bus kalėjime išsėdėti. Bet čia, 
brač, nesėdėti kalėj iman užda­
ro, o dirbti prie sunkaus darbo, 
totai registracijai, sakė, visi 
ĮyraLkareivlaviino amžiaus tū­
lis eiti j Anglijos. kariuomenę

Niekuomet negalima iš­
rinkti arba patarti, kad gal­
vojantis žmogus prisiimti} 
tokią ir tokią slapyvardę. 
Kiekvienas žmogus ją sau 
renka: iš fantazijos, prie ko 
nors simpatijos, į ką nors 
panašumo ir 1.t.

Visi slapyvardžiai, koki 
jie nebūtų, pasirodantieji 
lietuvių laikraščiuose, neda­
ro nei gėdos nei nuostolio 
tautai, išimant pseudonimus 
mirusų lietuvių veikėjų bei 
poetų.

Prašalinimui kartoj an- 
čiusi šmeižtų, “paskutinių” 
“žodžių” ir protestų, prisi- 
dengent slapyvardėmis, o 
taipgi neleidimui teršti mi­
rusių Lietuvos didvyrių var­
dus — gali pagelbėti vien tik 
redaktoriai: atsargiau tal­
pindami pasirašomus slapy­
vardėmis pranešimus, jeigu 
pranešėjas jiems nėra žino­
mas ir jeigu yra abejonė ap­
rašomame dalyke, nors ten 
but “šukuojami “organo 
partijos priešai. .Taipgi ne- 
reikėtų leisti ’ pasirašinėti 
po kerštingomis korespon­
dencijomis vardu jau 4 me­
tai tam atgal mirusio Kijeve 
poeto Zigmo Gėlės ir dauge­
lio kitų.

Aišku, kad išsilavinęs 
zmogus-inteligentas pilnoj; 
to žodžio prasmėj, niekuo­
met nemainys savo pavar­
dės, norėdamas amžinai' va- 
dytis kitokiu.

Imdami omenin nupuolu-' 
sius dvasioje ir sulenkėju­
sius Lietuvos kunigėlius, 
prasilakusius ir begėdiškus 
valsčių “ponus” ir biaurius 
Lietuvos pavietų ir žemieti­
jų viršininkus pamatysi­
me, kad jie visą amžį stengė­
si barbarizuoti ir barbariza- 
vo lietuviškas pavardes: 

1 pirmųjų kancelerijose prie 
1 lietuviškų pavardžių dadur- 

davo lenkiškas uodegaites, 
, o antrųjų ir paskutinių ru­
siškas; ir dėlto dabar, kuo­
met lietuvis susiranda tik­
rąją savo protėvių pavardę, 
jis turi teisę pakeisti pasta­
rąją subarbarizųotą savo 
“pavardę”. Patirinėjus mi­
nėtų kancelerijų archyvus 
pasirodo, kad Narkevich —. 
paeina iš Norkaus, Shimke- 
vich — Šimkaus ir 1.1.

Skaudžiau negu pirmųjų 
subarbarizuotos Prūsų lie­
tuvių pavardės.

Joks kultūriškas žmogus 
nekeičia savo pavardės del 
to, kad but lengviau ištarti 
svetimtaučiams (lyg jau pa­
starųjų mediniai liežuviai!)

Imkime faktus iš tūkstan­
čių po vieną: armėnų — Shi- 
mancziane, kiniečių — Ling- 
Chou-Yong-Ly, japonų — 
Toukruayey — daug sun-

|L. P. HOLLANDER & CO. 
Reikalauja Hand Embroiderers 
ir Beaders. Atsišaukite pas

MISS SCOTT,
5-th floor, 48 Park Squore, 

Boston.

12 Lekcljy Angliškos Kalbos
Lengvai ir parankiai sutaisytos, 

karias išmokus turėsit gerą pradžią 
šjnokt KALBĖT IA PRAŠYT ANGLI- 
KAI. Jeigu netiki tam naujam iš- 
ądimui, perskaitykit pirmą lekciją, 
persitikrinsit ar teisybė. Prisių- 

skit 10 c. ištampą, tuojaus gausit lek­
ciją.

MONTELLO CORRESPONDENCE SCHOOL
MONTELLO, MASS.

Dr. Richterio 
PAIN - EXPEL- 
LER su “AN- 
KOR” nuo Reu­
matizmo, Skaus­
mu, skaudėjimo 
ir sustingimo są­
nariuose ir rau­
menyse.

Tikrasis parsi­
duoda pakelyje 
šičia nupieštame. 
Atnešk visus pa­
gelius, kurie ne­
ons užpečetyti su 
“ANCHOR”.

25 ir 50 centą 
aptiekose ir tie­
siog nuo
F. AD. RICH

TER & COM

SOSCGGCCOSCCCn
AR PRALEIDI PINIGUS 8 

ant bandymų? Jeigu jus norite X 
išbandyt ant jūsų plaukų, tai yra O 
daug vaistų, su kuriais galima 9 
daryt ekspirimentus. Bet jei jus X 
norite, tai kas yra patvirtinta O 
per kelioliką metų kaipo geras X 
vaistas, tai pabandyk DERMA- a 
FUGA. Jis sustabdys slinkimą Q 
plaukų galutinai, sustabdys nie- X 
zėjimą, išgydys pleiskanas ir už- o 
augs plaukai. Jei netiesa, pi- ®l 
nigus gruzinam. Yra tikėtina, X 
kad trumpame laike Dermafuga O 
viena iš geriausių gyduolių negu X 
kokios kitos tos rūšies. Prisiųsk X 
10c. stampomis arba sidabrini O 
dešimtuką, mes prisiųsim probą X 
ir paaiškinimą jūsų kalboje. Ad- X 
resuok: (III) O

ARGIL SPECIALTIES CO. § 
BOX 37, (Dept. 5) 8

PHILADELPHIA, PA. N

70-80 Washington.St., New York.

SVARBUS PATARIMAS!
Norint'gauti gerą, naują ir naujausios 
mados tavorą, visados reikia pirkti nau- ■ 
joj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas 
ir naujausios mados- Štai nauja ir pui­
kiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautu­
ve So. Bostone, kurioj galima gauti vi­
sokių auksinių ir sidabrinių Laikrodė­
lių, Laikrodžių, Visokių Špilkų, Žiedų, 
Deimantų ir šiaip visokių auksinių ir si­
dabrinių daiktų kokių tik reikia. Že­
mos kainos — tavoras pirmos kliasos.
Taipgi gerai ir greitai pataisome.laik- H 
rodėlius ir visokius auksinius ir sidab- B

rinius daiktus. Taipgi parduodam Siutus ir Overkotus, gražiai I 
ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio $5.00 pigiau, negu kitur B 
galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, o už- B 

tikriname, kad busite užganėdinti. Adresas:

NATIONAL JEWELRY CO.,
d. M. Ntvlacku, J. S< Mauls Ir F. Muchlnskas. Sarininkai

377 W. Broadway, . So. Boston, Mass.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių 
vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi­

sokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.

Telephone So. Boston 21003

,gmS&ES38ESEEH8EEaKEEBSmE8BESBSBEBBmgnSWB&Bm.

Boston. Mass.

Sparkling Ale Stock Ale
Blue Label Elius Red Label Elius

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu bile koki 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk kitokių.
Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai.

Kainuos tau mažiau nei 5c. bonka imant visa keisa.

tevyn.es


8 ATEITIS

Vietos žinios
SVEČIAI Iš EUROPOS.

Spalio 28 d. Bostonan atva­
žiuoja kun. J. Žilinskas ir Du­
rnos atstovas M. Yčas. Bostono 
miesto kliubas (City Club) 
jiems rengia bankietą. Spalio 
29 d. svečiai turės prakalbas I 
Faneul Hali salėj.

svetainė. Visi lig galo ramiai J*“ 
užsilaikė. Laike prakalbų su- rev__“Elektriką1
rinkta apie suvirs'$35.

Po prakalbų buvo vietos lietu­
vių siuvėjų susirinkimas. Pri­
sirinko kone visi siuvėjai ir 
vienbalsiai nutarė (rankų pakė­
limu), kad Lietuvių Dienoje vi­
siems išlikti iš darbo ir eiti rink­
ti aukų.

Pelėda.

SVEČIAS IŠ CHICAGOS.
Spalio 29 d. “Ateities” Redak­

cijoj buvo apsilankęs naujai iš­
rinktas A. L. T. Sandaros pir­
mininkas Pr. Kybartas iš Chica­
go. III.

A. L. T. S. 7 KP. NARIŲ 
ŽINIAI.

Ateinantį t nedėldienį, spalio 
29 d. š. m., 10:30 vai. ryte, Lie­
tuvių salėj, įvyks kuopos mėne­
sinis susirinkimas. Iš A. L. T. 
S. seimo pargryžę delegatai iš 
duos raportą. Bus ir kitų svar­
bių pranešimų ir tarimų. Malo­
nėkite susirinkti visi paminė­
tam laike.

DAR GALIMA STOTI Į BI- 
GELOW VAKARINĘ MO­

KYKLĄ.
Į Vakarinę Bigelow’o mokyklą 

dar galima įstoti ir priima visus, 
kas tik ateina ir išreiškia norą 
mokintis. Į ją gali įstoti ir vi­
sai mažai mokinęsi ir daugiau 
arba ir nieko nešimokinę. Nuo 
spalio 24 dn., girdėjom, kad Bi­
gelow’o mokykloje prasidės ir 
aritmetikos lekcijos vakarais. 
Taipgi kurie norite mokintis an­
glų kalbos ir aritmetiko — sto­
ki mokyklon.

1917 m. sausio 7 dn. A. Aga- 
______ _a” ir sausio 21 

dn. Dr. Konikov ■— “Ko mus 
mokina karė”. Vasario 4dn. A. 
Agarev— “Politiškoji ir ekono-1 
miškoji organizacija darbininkų 
klesos”. Vasario 18 dn. Dr. N. 
Griebov —• “Populiacijos prokle- 
ma ir lyties klausimas”. Kovo 
11 dn. D-rė Ant. Konikova — 
“Ar gali darbininkas turėti ne-, 
aprubežiuotą skaitlių vaikų. 
Kovo 25 dn. Dr. N. Gliebov — 
“Rašė, tauta (nacija), ir valsty­
bė”. Balandžio 8 dn. Dr. M. Ko­
nikov, — Rija Mečnikov ir jo 
mokinimai”. Balandžio 22 dn. 
Dr. N. Gliebov “Kai tai yra im­
perializmas”.

šiaip paskaitas rengia savi­
tarpinio pasi gelbėjimo rusų 
darbininkų d-ja.

Pranešėjas.

laiką pinigus kišenėje ir t. t. 
Tai netiesa. Dr. Bielskis taip 
nekalbėjo.

Kun. F. Kemėšis.

PAJIEŠKOJIMAI.
Pajieškau giminių: Kastanto Dani­

levičiaus ir Onos Danilevlčiukės. abu­
du paeina iš Kauno gub., Ukrfięrgės 
apskr. Meldžiu atsišaukti jų pačįlL 
Urba žinančių pranešti kur jie yar dr 
ką busiu neišpasakytai dėkingais

(108)
Jonas Repečka, 

2159 Russell St., ' Detroit, Mich.

* Pajieškau dviejų pusbrolių Martino 
ir Jono Ragauskių, paeina iš Kauno 
gub. ir pavieto, Krakių parapijos, 
Azitenų kaimo. Atgal 
gyveno 729 Pine St, 
Malones atsišaukti jie 
žinantieji juos pranešti, 
labai dėkingas. Mano adresas: (108)

Martinas Turskis
344!/2 Park St., New Britain, Conn.

2 metai jie 
Easton, Pa. 
patys arba 
už ką busiu

J. Kerdiejus,
Kuopos sekr,

AUKŲ RINKĖJŲ NETOLI 1000
Bostono Lietuvių Dienos Ko­

mitete iš lietuvių užsiregistravo 
jau daugiau 800 žmonių aukoms 
rinkti Lietuvių Dieną. Tikima­
si, kad keletas šimtų dar užsira­
šys.

DIDŽIAUSIOS PRAKALBOS.
Rengia Lietuvių Dienos Komi­

tetas Lietuvių Dienos agitacijai 
bus nedėlioj, 29 d. spalio (Oct.) 
1916, prasidės lygiai 1:30 valan­
dą po pietų, Faneuil Hali Salėj, 
Merchants Row ir Faneuil Hall 
Sq., (Prie pat Adams Sq.), Bos­
tone.

Kalbėtojai iš amerikonų: Ja­
mes J. Curley, Bostono Majoras, 
James A. Gallivan, Kongresma- 
nas, Joseph A. Maynard, Bosto­
no portų inspektorius, Prof. 
Gilman ir Wm. S. McNary.

Iš lietuvių M. M. Yčas, Rusi­
jos Dūmos atstovas, Lietuvos 
Centralio Komiteto pirm., kun. 
Jonas Žilinskas, kun. T. Žilins­
kas ir Dr. F. Matulaitis.

Apie prakalbas daugiau 
kinti nėra ko. Kiekvienas 
skaitęs kalbėtojų sąstatą 
kiai matys, jog lietuviai tolau 
prakalbų niekuomet nebuvo su­
rengę, kad kalbėtų toki žymus 
kalbėtojai, todėl kiekvienas lie- 
tuvys atsilankis. Viskas kas 
lieka tai padaryti keletą pasta­
bų:!) Susirinkit peženklintu 
laiku, 2) Prakalbose užsilaiky- 
kit komandagiausiai, nes susi­
rinks daug ir amerikonų, todėl 
reikia stengtis palaikyti Lietu­
vių vardas garbėje, 3) Nebus 
{leisti vaikai neturinti 16 m., nes 
tas uždrausta tiesomis ir 4) Ne­
bus įleisti girti.

Visus širdingai užkviečia
Komitetas.

aiš-
per-
aiš-

JAUNIME, NEPRALEISK 
PROGOS’!

Štai praeita nedeldienį, t. y. 
spalio 22 d. 1916 m., įvyko ne­
paprastas susirinkimas del ati­
darymo lietuvių kalbos ir arit­
metikos mokyklos. Susirinko 
gana skaitlingas būrys jaunimo, 
išsirinko komitetą iš 3 asmenų 
pirmininko K. žibiko, raštininko 
J. M. Pečiulio ir tvarkos vedėju 
M. Moliejus. Naujai išrinktam 
komitetui užėmus vietas tuojaus 
užsirašė 25 mokiniai.

Susirinkime buvo svarstyta, 
1) kada patogiausias mokini- 
muisi laikas ir nutarta su 12 bal­
sų prieš 8, kad patogiausias lai­
kas yra nedeldienio rytas nuo 
9-tos vai. ir iki 11-tos vai. 2) 
Nutarta padaryti įstojimo mo­
kestį 10c. padengimui mokyklos 
lėšų. 3) Įgaliota komitetas kaip 
greičiausia rūpintis nupirkti 
reikalingas knygas, t. y. lietu­
vių kalbos aritmetikos ir vado­
vėlius. Mokslas prasidės jau 
sekantį nedeldienį, t. y. spalio 
29 d. 1916 m.

Mokykla yra visiems prieina­
ma ir patogioj vietoj, nes Lietu­
vių Labdarystės Svetainėj. Mo­
kytojais bus Julius Baniulis ir 
Jonas Strimaitis. Taigi nepra­
leiskite progos pasimokinti sa­
vo kalbos ir visados gyvenime 
reikalingos aritmetikos.

Rašt. J. M. Pečiulis.

SUSIRINKIMAS.
Lietuvių Vyrų ir Moterų “Bal­

so” Draugijos susirinkimas bus 
petnyčioj, spalio 27 d., 7:30 vai. 
vakare, Liet svetainėje. Malo­
nėkite visi nariai atsilankyti, 
nes yra daug svarbių reikalų 
apsvarstyti.

M. L. V.

Eikite visi į lietuvio 
BUČERNĘ ir GROSERNĘ

Mėsa visados šviežiai ir 
švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatėm į namus, į vi­
sas dalis miesto.
) A. P. NAUJOKAITIS, 
176 Athens St, So. Boston.

ren-

BUVO PRAKALBOS.
Spalio 22 d. pobažnytinėj sve­

tainėj buvo Bostono Liet. Dienos 
Komiteto prakalbos. Kalbėjo 
M. Venys, S. E. Vitaitis ir J. 
Adomavičius. žmonių buvo 
pilną svetainė. Aukų Lietuvių 
Dienai surinkta $37.37.

PASKAITOS ANGLŲ 
KALBOJE.

Paskaitų anglų kalboje 
giama labai daug ir įvairiose
Bostono vietose. Daugelyje vie­
tų įėjimos paskaitosna liuosas. 
Bostono Viešosios skaityklos pa­
skaitų salėje sekantį nedeldienį 
bus skaitoma temoje: “The Lo­
ve and Study of Bird-Life. 
Skaitysi Horace Taylor. Prie 
paskaitos bus rodomi paveikslai. 
Paskaita prasidės 3 vai. po pie­
tų.

Ruskin Kliube lapkričio 13 dn. 
bus skaitoma temoje “Why we- 
criticise Ibsen”. Skaitys An­
ne Warren ’ Chapin. Skaityti 
pradėsi 3 vai. dieną.

S-tis.

VAKARAS LABDARYSTĖS 
NAUDAI.

Spalio 21 d. Lietuvių svetainė­
je buvo parengta Jaunimo Rate­
lio ■šokiai Labdarystės d-jos nau­
dai. žmonių prisirinko ga- 
na>daug ir atliko Šiek-tiek pelno 
rengiamai d-jai. Susirinkusieji 
turėjo puikią progą pasilinks­
minti ir gražiai praleisti laiką. 
Girdėjau, kad minėtas Ratelis 
žada dažnai parengti panašius 
vakarus.

PASKAITOS RUSŲ KALBOJE.
Tiems, ką moka rusų kalbą, 

butų pravartu lankyti rusų kal­
boje skaitomas lekcijas. Bus 
skaitomos Shapiro Building, 
38-40 Causeway st., Boston, 
Mass. (kampas Lowell st). 
Prasidės 8 vaL vakare, įžanga 
10c. arba už 17 lekcijų $1.50.

Lekcijos bus sekančiomis die­
nomis:

Spalio 28 ir 29 skaitys S. 
Sabšin temoje “Svarbiausiajai 
momentai rusų istorijoje”. 
Lapkričio 12 d. Dr. N. Gliebor — 
“Ar reikalinga kares žmonijos 
pietojimuisi” (Biologija ir ka­
rė). Lapkričio 26 dn. Dr. Ko- 
nikov — Džiova ir kova su ja”. 
Gruodžio 9 ir 10 dd. S. Sabšin — 
“Šiuolaikinė rusų leteratura” 
(apie Čechovą ir lotus). Gruo­
džio 25 dn. Dr. Gliebor — “Ar

BUVO DIDELĖS PRAKALBOS.
Spalio 19 dn. Lietuvių svetai­

nėje buvo parengtos prakalbos. 
Kalbėjo apie lietuvių dienos rei­
kalus F. J. Bagočius, S. E. Vi­
taitis, M. Dusevičius ir J. Karo- uji. i^r. uju

sas. žmonių susirinko pilnutėlė | galima amžina taika.'

ŠOKIAI.
Lietuvių Labdarystės 

Draugija rengia šokius 
kiekvieną Subatos vakarą! 
iki adventų, 
kričio 25 d. 
vai. vakare 
So. Bostone.
Vyrams 35c. merginoms 25c.

Visus širdingai užprašo 
atsilankyti.

išskiriant lap- 
Prasideda 7: 30 

Lietuvių Salėje
Įžanga pigi:

Komitetas.

LAIŠKAS I “ATEITIES” 
REDAKCIJA.

G. R:—.
Tamstų korespondentas

W. Lynn, Mass. S, L. Zaleskas 
(“Ateities” Nr. 106) pasirodo 
esąs žmogus su kreiva sąžinę, 
štai man į lupas jisai deda to­
laus pasakymus, apie kuriuos ąs 
nei minties neturėjau, būdamas 
W. Lynn’e.

Aš neva sakęs, kad tik vienas 
Tautos Fondas siunčiąs pinigus į 
Lietuvą, kad kitų fondų viršinin­
kai steigia sau saliunus, kad kiti j 
fondai siunčią pinigus draugi­
joms žydų vedamoms, kad W. 
Lynniečiai negalėsią rinkti au­
loj, jei neprisidėsiu prie Centra­
lio Komiteto. Aš nieko pana­
šaus nesakiau ir visa tai yra 
grynas S. L. Zalesko prasimany­
mas.

Taip-pat jisai nesąžiniškai iš­
kreipia ir kalkiniuos Dr. Biel­
skio išsitarimus, pav. kad ne,va 
jisai sakęs, jog kai-kurių fondų 
viršininkai steigiasi sau saliu­
nus, kad jeigu nenori aukoti T. I 
Fondui, tai lai verčiau sau pasi- |

iš

DAINOS!
Mišriems kvartetams arba, 

chorams.
III. sąsiuvinys. Knygutė 25c.
Telpa šios dainos: 1) Gaudea- 

mua; 2) Darbininkų Marseliete; 
3) Suktinis; 4) Kad dievuliai 
duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnj. 
Chorams atiduodama 30 knygu­
čių už 5 dol. Išleido Lietuviška 
Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Mass. |

«mM*e>«««•»
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PAKVIETIMAS
Šiuomi aš Juozas Zupkauskas užkviečiu savo tautiečiui ii 
draugus ateiti pamatyt mane, kuomet jums reikės Siuto, 
Overkoto, AprSdalų ar Ceveryky. Aš pats jums viraomti 
patarnausiu koatsakančiausiai. Aš širdingai dekavoju Jura 
už jūsų paramą praeityj, kartu tikėdamas paramos ir ateityj.

Mūšy Rudeniniai ir Žieminiai Naujos 
Mados Siutai Ir Orerkolai

jau dabar gatavi didžiausiam įvairume materijų ir madv.b 
riuos galima pirkti stebėtinai žemomis kainomis. Ndauli 
te iki praeis pusė dėvėjamo sezono, bet ateikite dabar ir ii 
sirinkite sau Siutą ar Overkotų, nes dideliam įvairume yni 

ko pasirinkti, ir dėvėkite juos, jų dėvėjimo sezone.

SIUTŲ IR OVERKOTŲ KAINOS NUO $9,75 IKI $30.00
Mes taipgi užlaikome visą eilę Vyrų Papuošalai 

Skrybėlių ir Čeverykų.

ČEVERYKŲ KAINOS KUO $3.00 IKI $7.00
Mes gvarantuoja m, jeigu kuomi nors busite neužganėdinti’ 

tai mes apmainysime arba sugražinsime pinigus.

S. H. HARRISON CO., 
662-672 Washington St., Boston, Mass. 
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CITY POINT GARAGE,

Parduodame naujus ir antrarankius Fordo Automobiliu*. 
Galima gauti pas mus 1913, 1914, 1915 ir 1916 mėty For* 
do Automobilius. Turime ekspertą žmogŲ iš Fordo Au­
tomobiliu Kompanijos. Pilno patarnavimo stoti*. At­
laikome visokias dalis Fordo Automobilių. Musvadre***

"Ateities" Agentūra,
366 Broadway, .So. Boston, Mass. So. Boston, Mass.

Telefonas So- Boston. 2 I 3 15.

j Skjtykite ir platinkite “Ateiti”.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi ruduo ir žiemų* 
todėl reikia įsitaisyti šiltus drabu­
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškuJ 
ir moteriškus siutus sulig naujau' 
sios mados iš geriausių materijų uj 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvaloffl 
ir išprosinam — padarom kaip nau- 
jus. Darbas gvarantuojamaa Md-1 
ūžiame kreiptis šiuo adresu;

P. BUZEVTČIA -
55 Exchange St., Athol, Mass*

BOSTON, MASS.

SUŠELPKIT SAVO 
GIMINES!

Dabar yra geriausia 
proga, kuomet Rusijos 
pinigai pigus. Per mu­
sų Agentūrą galima 
siųsti pinigai į Europą 
ir sušelpti savo gimines 
badą kenčiančius. Taip­
gi parduodam ir laiva­
kortes.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

LietuviAkn pavarde buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskus

315 W. Broadway
50. BOSTON. MASS.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 1900

Užlaikome

ant bargo — lengvų išmoke-Duodame viską 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato ta vorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuoširritj duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, pasiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie­
nių*, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas,

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 
Paul Gaška ir VI. Barevičius.

J. P. TUINILA,”
822 WASHINGTON ST.,

Fordo Agentūra
So. Bostono Reprezentantai Fordo 

Automobiliu Ko. J|

Charles B. Dailey,

'628-640 E. 4-th St.,

"DARBININKŲ/BALSAS" Pasaulio Pramonijos Lietuviu 
Darbininkų L W. W. Unijos Organas, Leidžiamas Kooperatyvk 
Bendroves iš Baltimorės, Md.

"DARBININKU BALSO" Credo yra: Laisve, Lygybš ir 
Brolyste per Mokslų, Pažangą ir Tiesioginį Veikimą,

“DARBININKŲ BALSUI" rupi ir rūpės: Nušviesti darbi­
ninkų reikalus, nurodyti jų tikrą padėjimą ir parodyti tiesiausiu 
kelius išėjimui iš dabartinio jų padėjimo.

Kas tik už algą dirba ir pagerinimo būvio trokšta sau ir 
viešiems, negali apsieiti neapsipažinęs su dalykais gvildenamais 
“Darbininkų Balse.' ’

“DARBININKŲ BALSO" kaina metams Sūv. Valstijose 
1.50c. Vienam numeriui 5c. Šešiems numeriams 25c. Kanadoje ir 
Meksikoje metams $2.00. Užsenyje metams $2.50c.

Visokiais reikalais.kreipkitės šiuo adresu:

DARBININKU BALSAS”
859 Hollins Street, Baltimore, Md.

Trar 
lustro 
tai. 1 

te run: 
tro1 vi 

tkaud? 
lietoj 
imė d1 
laterij 
ko pri( 
įPaėmč 
laisvi ii 
waidž 
raini 

'tavo p 
piją, b 
sumuš 
jti at£ 
dar la 
Ispame

Grel 
bulgai 
zaisu 
bulgai 
transe 
nu nei

R1

Did
Kad 
rusai ] 
tbardu 
lynijo. 
sibaig 
žinia, 
į Gali 

darė 1 
bet bi 
Įir Lai 
[prade,




